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KASDIENA...
CIO Chicagoj 
Lenkai ir lietuviai 
Armiįos
Kurie geri

Užvakar Chicagoj buvęs CIO 
mitingas paliko labai gilų įs- 

A?udį ir duos daug reiškiančias 
pasekmes.

Jis buvo labai didelis.
Jame oficialiai dalyvavo kata­

likų bažnyčios atstovas vysku­
pas Sheil.

Jame pasireiškė solidarumas 
įvairių pažiūrų, skirtingų tau­
tybių ir rasių žmonių.

“CIO atėjo Chicagon ir apsi­
bus čia”, pareiškė J. L. Lewis.

Visi buvusieji šiame mitinge 
neabejoja. Ant estrados matėsi: 
negrų ir ballveidžių, proteslonų 
ir katalikų; komunistų ir demo­
kratų ir kitų politinių pažiūrų 
žRionių.
' Unija, kurioje visi sutelpa ir 

randa bendrą darbą, negali ne-Į 
pasilikti, sykį atėjus.

Bene pirmu syk pulkas jaunų 
katalikų kunigų atėjo į mitingą 
ir visą laiką išbuvo jame.

Nenuostabu, kad kunigai rū­
pinasi ekonominiais ir sociali­
niais klausimais; tatai netgi jų 
pareiga turėtų būti.

Bet kada pirmiaus malėme 
katalikų kunigus būriais einant 
į darbininkų masinius milin­
gus?

Mr. Fodor rašo iš Varšavos, 
Jog Lenkijos vyriausybė deda 
pastangas su Lietuvos vyriausy­
be susitarti. Sako, karui kilus 
bendrai veikdamos jos . galėtų 
Rytų Prūsijon eiti.

Be SSSR pagelbos, jis mano, 
tas vargiai galima, bet laikytis 
prieš nazius abi geriau galėtų.

529 metai atgal, liepos 15, lie­
tuviai ir lenkai sumušė kryžiuo­
čius prie Žalgirio, kuris, beje, 
yra Rytų Prūsijoj.

Ar istorija pasikartos?
Dabar Vokietija galingesnė 

kaip Lietuva ir Lenkija į vieną 
sudėjus. Be ne visi vokiečiai na­
ziai. Kita, prieš juos eina didelės 
kitos spėkos.

Harold Denny, New Yorko 
“Times” korespondentas, kuris 
nors ir neprielankus Sovietų Są­
jungai, bet lygindamas jos ar­
miją prieš Vokietijos, pabrėžia, 
kad vokiečiai daug silpnesni.

Dėlto Hitleris taip nerangus “i 
rytus” eiti, net kuomet jam pa­
tarė tai daryti Chamberlainas su 
Daladieru.

Mary H. Vorse, amerikone 
žurnalistė ir rašytoja, važinėda­
ma po Vokietiją patyrus:

žmonės labai suvargę, nepa­
tenkinti ir įbauginti karu.

Anglai ir franeuzai, patyrę, 
kad militariniai ore ir juroj 
manevrai erzina nazius, tęsia ir 
didina tuos manevrus.

Nazių laikraštis “Frankfur­
ter Zėitung”, sako, norįs, kad 
Sovietai turėtų balsą Danzigo 
sprendime. Iš kur toks link 
SSSR atsinešimas?

Mr. Denny atsako į tai paly­
ginimu SSSR ir Vokietijos ar­
mijų.

Ryga sužinojus, kad bolševi- 
.kai giria Anglijos diplomatų iš­
tvermę, bet nepriima jų pasiū­
lymų Anglijos su Sovietais susi­
tarimui.

Bolševikai patys geri diploma­
tai. Jie žino kaip svarbu gudri 
diplomatija.

Japonai grasina atakuoti SS­
SR airportą Blagoveščenske.

Sovietai Nukirto 61 Japonų Lėktuvą
AGRESORIAI BIJO 

DEMOKRATINIU 
ŠALIŲ SUSITARIMO

Berlynas, liep. 17. — Vokieti­
jos naziai kalba ir rašo, kad de­
mokratinės šalys negalinčios su­
sitarti prieš fašistinius agreso­
rius, o jeigu ir susitartų, tai su­
sitarimas nedaugiau reikštų, 
kaip “miglotą savitarpio para­
mos dekleraciją”.

Tačiau tom pasakom priešta­
rauja grąsinimai, kuriais naziai 
baugina Angliją ir Franciją, jei­
gu jos sudarytų apsigynimo pak­
tą su Sovietų Sąjunga.

Atsilikime pakto sudarymo, 
naziai ketina imtis šių priemo­
nių: “sustiprinti anti-komunis- 
tinį paktą su Japonija ir privers­
ti Italiją panaikinti draugingu­
mo sutartis su Anglija”.

Patikimi šaltiniai patyrę, kad 
naziai labai nusivylę savo diplo­
matija Balkanuose. Anglai ne 
lik neišstumti iš Turkijos ir Ru­
munijos, bei pastarosios atme­
tusios vokiečių viliojančius pa­
siūlymus, kuriais naziai siekėsi 
sugriauti Balkanų santarvę. Da­
bar Egypto užsienio ministeriui 
atsilankius į Ankarą, ta santar­
ve dar labiau sustiprėjo.

Sovietų Ambasadoriaus 
Pareiškimas Lenkijos 
Prezidentui

Varšava..— Naujasis Sovietų 
ambasadorius Lenkijai Šarono- 
vas įteikdamas savo skiriamuo­
sius raštus pareiškė, kad jo [>a- 
re’ga esanti išsaugoti ir plėsti 
gerus sentikius tarp Sovietų Są­
jungos ir Ix>nkijos, tuos sanli- 
kius, kuriuos dar labiau yra su­
stiprinusi visa eilė politinių ir 
ekonom'nių susitarimų.

Sovietų Sąjungos ir Lenkijos 
glaudus bendradarbiavimas yra 
svarbi kontribucija pasaulinės 
taikos išlaikymui. Tai pasakęs 
Sovietų ambasadorius išreiškė 
viltį, kad ir Lenkija siekia tų pa­
čių tikslų, norėdama dar labiau 
prisidėti prie abiejų valstybių 
sanlikių sustiprinimo ir išplėti­
mo.

Sovietijoj Suregistruoja 
Galinčius Aukoti Kraują

Maskva. — Sovietų Sąjungoj 
suregistruojama asmenys, kurie 
gali aukoti kraują, perliejimui į 
kimus sužeistų kareivių. Šiuo 
tarpu kraujas nebereikalingas, 
bet gali pasidaryti reikalingas 
bile kada, nes demokratinių ša­
lių vyriausybių politika skatina 
nazius eiti prie karo.

Kraujo aukotojų didelę dalį 
sudaro moterys. Vien tik vienos 
Maskvos departamentinės krau­
tuvės 500 darbininkių užsiregi­
stravo kaip kraujo aukotojos.

Amerikos plienas Kinijai. Iki šiol Amerikoj daugiausiai pirko plieną japonai. Dabar, ap­
linkybėm pasikeitus, daugiau jo perkasi kinai.

[JAPONIJOS LĖKTUVAI IR '
TANKOS NEKOKIOS, SAKO

SOVIETŲ KARINIAI EKSPERTAI
Japonai, Gavę Kailin, Purkštauja; Grąsi- 

na Pasaliniu Užpuolimu

Lenkija Jieškanti Lie­
tuvos Pagelbos Kare 
Prieš Vokietiją

Varšava, liep. 17. — Tvirtina­
ma. kad Lenkija nori prikalbėti 
Lietuvos' vyririušybę eiti išvien 
prieš Vokietiją, atsitikime nazių 
užpuolimo ant Lenkijos.

Ką Lenkija siūlo už tai Lietu­
vai, žinios nepasako, bet sako, 
jeigu pavyktų susitarti, tuomet 
naziain pradėjus ataką prieš Len­
kiją, Lenkija su Lietuva bendrai 
užpultų Rytinę Prūsiją.

Karinių atstovų nuomone. 
Lenkija militariniai tvirtesnė už 
Čekoslovakiją. Vokietijai reikė­
tų gerai pakovoti, kol galėtų į 
Lenkiją įs'briauti. Vis dėlto Len­
kija neturi Čekoslovakijos forti­
fikacijų ir fabrikų amunicijai 
gaminti. Jei Lenkija greitai ne­
užimtų Rytinę Prūsiją, vargu il­
gai begalėtų išsilaikyti korido­
riuje. O be koridoriaus faktinai 
nebūtų Lenkijos.

Todėl užsienio karinių atsto­
vų manymu, Lenkijai bul’na su­
sitarti su Lietuva ir ypač su So­
vietų Sąjunga.

Naujasis Vitaminas 
Randamas Kietojoj. 
Anglyje

New Yorkas, liep. 17. — Ke­
turios mokslininkų grupės, vei­
kiančios atskirai, bet sykiu pa­
skelbė, kad kiekvienai jų pasi­
sekė ištraukti vitaminą “K” iš 
drevės kietosios anglies.

šiuo vitaminu busią galima iš­
gelbėti daugybę gyvasčių, kurie 
nuo vėžio, džiovos, ar kitos vi­
durinės ligos labai kraujuoja. Iš­
rastas vitaminas veikiai sulaiko 
kraujo bėgimą.

Zapyškis. — Sugryžęs iš ka­
riuomenės Juozas Krušinškas 
norėjo kaimynam parodyt ką 
jisai gali. Paėmęs vaikų vartiklį 
ėmė daryti įvairius triukus (špo­
sus). Bes'vartant staiga lūžo ver­
tiklis, o Krušinskas krito galva 
žemyn ir nusilaužė sprandą. Nu­
vežtas ligoninėn mirė.

Sovietai vargiai nusigąs. Bol­
ševikai žino japonų norus, bet 
jų drąsos neperkainuoja.

O čia juk ir bus pasakyta dau­
giau japonų noras, kaip jų pla­
nas. —V. Andrulis.

Broun Apdovanotas Kaip 
Puikiausias Kolumnistas

Atlantic City, N. J. — Žino­
mas rašytojas Heywood Broun 
pripažintas geriausiu kolum- 
nistu ir apdovanotas už tai ver­
tinga dovana.

Reynolds Packard pripažin­
tas bešališkiausiu koresponden­
tu, pasiremiant žiniomis, kurias 
jisai atsiuntė Čekoslovakijos 
krizio dienomis. Packard dirba 
United Press žinių agentūrai.

AUDRŲ IR PER­
KŪNIJŲ NUOSTO­
LIAI LIETUVOJ

I^eipalingis. —- Barzdž i u n ų, 
Stračiunų, Raudonikių ir kitų 
karmų rajonuose pabaigoje bir­
želio mėnesio PRafižė.smarki au­
dra. kuri pridarė daug nuosto­
lių. Sugriovė keletą trobesių, su­
naikino daug pasėlių* ir išvartė 
daugybę tiek vaisinių medžių so­
duose, tiek medžiaginių medžių 
giriose.

Vaškai. — Siautusi audra nu­
kėlė Pamaučių kaimo ūkininko 
namą nuo pamato. Tą pačią die­
ną Kiblirių bažnytkaimy ūkinin­
kui nukėlė daržinės slogą. Vaš­
kų kaime trenkė į L. radio ante­
ną. Apielinkėj buvo matyli ke­
letas didelių gaisrų.

Sintautai. — Išdagų kaime 
perkūnas užmušė ūkininko Vin­
co Domeikos lauke paliktą arklį 
700 litų vertės. Audrai užėjus 
namie nieko nebuvo, nes visi bu­
vo pamaldose.

šventoji. — Siautusi audra nu­
griovė žvejui Balčiui daržinę, pa­
darant apie 1,000 litų nuostolių. 
Audra praėjo su smarkiausiu lie­
tum ir gausiais ledais.

Rokiškis. — Praūžė audra, 
kuri daugiausia palietė Rokiškio 
ir Obelių valsčių pietinę dalį. 
Daug nulaužtų bei išvartytų me­
džių ir sugriauta virš 1,000 tro­
besių. Ledai išmušė daug pasė­
lių.

Dubingiai. — Viduryje birže­
lio ištiko perkūnija, kuri prida­
rė daug nuostolių. Daugiausia 
nukentėjo Guranų kaimo ūki­
ninkas Žukauskas. Perkūnija 
trenkdama į namą užmušė bute 
12 metų jo sūnų ir sudegino na­
mą. Nuostolių padaryta už apie 
10,000 litų. Namas nebuvo ap­
draustas. :

GAISRININKAM TEKO SUN­
KIAI DIRBTI PIKNIKO 
DIENOJE.

Sanborn, N. Y. — Vietos gais­
rininkai praeitą sekmadienį bu­
vo surengę metini savo pikniką. 
Bet vos pradėjus piknikuoti, 
miestely prasidėjo gaisrai, šeši 
vienas po kitam. Gaisrininkai 
vieną užgesinę turėjo skubėti 
prie antro. Taip ir neteko jiem 
piknikaut.

Kaip Vokietija ir 
Italija Tariasi Apsi­
rūpinti Žaliavomis

Berlynas, liep. 17. Oficia­
lus Goeringo m in isterijas orga­
nas '‘Keturių Metų Planas” flis- 
kusuoja klausimą, kaip atsitiki­
me karo Vokietija ir Italija ga­
lėsiančios apsirūpinti žaliaja 
medžiaga.

Straipsnyje, visų pirma, pa­
brėžiama, kad del plieno pakto 
negalįs iširti glaudus bendra­
darbiavimas tarp Romos ir Ber­
lyno karo ūkio srityje ir kad 
abi valstybės visomis išgalėmis 
stengsis įsigyti tų produktų, ku­
rių reikia ginklavimuisi, “savo 
pačių ekonominėse erdvėse”. 
Esą, tos pastangos busiančios 
dar paintensyvinlos. Toliau 
straipsnyj pažymima, kad Vo­
kietija galinti visai patenkinti 
Italijos anglies pareikalavimus, 
o Italija Vokietijai mainais ga­
linti suteikti jai reikiamų ža­
liavų. Kilus trukumus Vokietija 
ir Italija galinčios papildyti iš 
sau draugiškų valstybių, esan­
čių Europos rytuose ir pietų ry­
tuose.

Kinai Pastoja Japo­
nam Kelią Fukien 
Provincijoj

Foochow, Kinija. — Japonų 
militaristam paskelbus, kad jie 
atakuos Foochow uostą iš juros 
pusės, kinai pradėjo sprogdini 
tiltus ir ardyti vieškelius, kad 
sutrukdyt įsiveržėlių pasikėsini­
mą.

Ypač kinai sprogdina tiltus ir 
kel'us ties Hinghwa miestu, 70 
mylių nuo Foochow. Iš kitos pu­
sės japonai mėgina sutrukdyti 
kinus, nuolat bombarduojant iš 
lėktuvų Foochow ir jo apielin- 
kę. Tačiau kaip kinų kariniai 
šaltiniai tvirtina, apart užmuši­
mo civilių žmonių ir sudeginimo 
paprastų trobesių japonai nieko 
daugiau neatsiekė.

LIETUVOS RAŠYTOJAI TURĖS 
SAVO ŽENKLELIUS.

Kaunas. — Lietuvių Rašytojų 
Draugija nutarė įsivesti rašytoju 
ženklelį. Ženklelio turinį sudaro 
pegasas ir draugijos inicialai. 
Ženklelis bus nešiojamas švarko 
atlape.

Tokio, liep. 17.—Japonų karo 
ministerijos pranešimu, Sovietų- 
mongolų lėktuvų skadronas va­
kar rylą bombardavo Fularki 
miestelį, 325 mylios nuo Mogo- 
lijos Liaudies Respublikos rube- 
žių.

Fularki nedidelis Mandžiuri- 
jos miestelis, bet labai didelės 
itrateginės svarbos ir tik 20 my- 
ių nuo didmiesčio Tsitsihar.

Japonai nustebinti ir sykiu | 
bauginti, kad Sovietų lėktuvai 

taip toli į japonų teritoriją gale-: 
jo atskristi ir padaryti didelių 
kariniu atžvilgiu nuostolių.

Japonai dello purkštauja ir 
grasina Sovietam atkeršijimu. Į 
Jie sako iš pasalų užpulsią So­
vietų ar mongolų teritorijas.

Maskva, liep. 17 -Vakar So- 
vietų-monoglų lakūnai dar kar­
ia apdaužė japonų pozic'jas va­
karuose nuo Mongolijos Liau­
dies Respublikos rubežių. Va­
karykščiam susirėmime Soyie- 
tų-mongolų lėktuvai ir afili-lėk- 
luvinės lankos nukirto 12 japo-

nų lėktuvų ir paėmė į nelaisvę 
12 lakūnų. Didž'uma belaisvių 
aukšto rango karininkai ir di­
džiuma jų sunkiai sužeista.

Vakarykščiu susirėmimu, ku­
ris ėjo 12 mylių ilgio frontu, ja­
ponui nustumta iki Hulat-Ulin- 
Obo ir Nomon-Kan-Burd-Obo li­
nijų. Tai maž daug 20 ar 25 my­
lios toliau į vakarus nuo “demar­
kacijos” linijos, kurią japonai 
sava valia skaitė rubežium tarpe 
Mongolijos Liaudies Respubli­
kos ir “Manchukuo”.

Sovietų-mongolų karinio šta­
bo pranešimu, iš japonų pusės 
mušyj dalyvavo 2 divizijos pės­
tininkų, brigada tankų, moto­
rizuotos infanler'jos pulkas, 
pulkas lauko art lerijos ir du 
pulkai kavalerijos, jau nekal­
bant apie aviacijos skadronus.

Per pastarąsias dvi savaites 
Sovietų-mongolų lėktuvai ir 
anli-lėkluvinčs kanuolės nukir­
to (ii japonų bombanešį ir daug 
šimtų kareivių nudėjo. Komuni­
katas mini, ir JS(»’ictUt-irbv.»<»Jii 
nuostolius.

Anglija Nekeis 
Politiką Tolimuose 
Rytuose

Londonas, liep. 17. — Premie­
res Chamberlain vakar parla­
mente pareiškė, kad Angl’jos vy­
riausybė negalinti keisti politi­
kes Tolimuose Rytuose, kad tuo 
patenkinus Japonijos vyriausy­
bę ir pradėjus derybas Tientsino 

! įvykį likviduoti.
Anot Chamberla'no, Anglijos | 

vyriausybė “suprantanti Japoni­
jos vyriausybės keblumus, kilu­
sius iš karo su Kinija, bet nega­
linti pateisinti koncesinių zonų 
blokadavimo Tients'ne ir kitur."

Baltgvardietis ir Hitlerio 
Agentas Suimti Kaip 
Girtuokliai

Webster, Mass. — Vietos po­
licija suėmė Fritzą Kuhn, Hit­
lerio agentą Amerikoj ir balt- 
gvardietį Anastase A. Vonsiats- 
ky. Abudu suimti kaip girtuok­
liai ir trukšmadariai.

Vonsiatsky save vadina “gra­
fu” ir leidžia rusų kalboj fašis­
tinės pakraipos laikraštuką. Ji­
sai gyvena iš turto Mrs. Marion 
Ream Stephens, kuri tikisi pa­
veldėti 50 milionų dolerių tėvų 
turtą.

Estai Nepasitenkinę Vyriau­
sybės Užsienio Politika

Tallin, Estonija. — Estijos sei­
me eina nepaprastai aštrus gin­
čai užsienio politikos atžvilgiu. 
Liberališkesni atstovai, jų tar­
pe darbiečiai, griežtai smerkia 
vyriausybės pasirašytą nepuoli­
mo sutartį su naziais.

ĮORASį
CHICAGOJ IR APIELINKĖJ 

—protarpiais lietus ir šilčiau. 
Saulė teka 5:31, leidžiasi 8:21.

Francuos Generolas 
Gamelin Vyksta į 
Lenkiją

Paryžius, liep. 17. — Nenuro­
dytu laiku Francijos armijos vy­
riausias vadas gen. Gamelin 
vyks į Lenkiją, kad pasitarti 
Francijos ir Lenkijos karinio 
veikimo suderinimo klausimu 
atsilikime karo.

Tuo pačiu sykiu į Ankarą at­
vyko Francijos karinė misija, su 
gen. Hunlzigcr priešakyje, lar­
i’s su Turkijos generaliu štabu.

Kiti pranešimai tvirtina, kad 
100 ar daugiau Francijos bom- 
banešių šiandien ar rytoj darys 
karinius manevrus virš Angli­
jos, jeigu sumanymą nesutruk­
dys nepalankus oras.

Anglai Slaptai Esą 
Veda Derybas su 
Vokietija

Berlynas, liep. 17. — Pasikar­
tojanti pranešimai cirkuliuoja, 
kad Danzigo klausimu tarpe Vo­
kietijos ir Anglijos eina slaptos 
derybos.

Derybose Lenkija nedalyvau­
janti, bet pasitarimai esą eina 
su jos žinia. Lenkijos vietą de­
rybose buk užima Mussoliuįo 
arba popiežiaus delegatai.

Egyptas Nori Užmegsti 
Diplomatinius Santykius 
Su Sovietais

Cairo. — Egypto užsienio rei­
kalų ministeris Jehia vyksta į 
Turkiją pradėti derybas su tur­
kais dėl pozicijos, kurią Egyptas 
ižima br’tų-turkų susitarime ir 

dėl galimo prisidėjimo prie Sa- 
dabado pakto.

Ta proga Egypto ministeris 
Tukrijoje matysis su Sovietų Są- ' 
jungos pasiuntiniu ir tarsis dėlei 
užmezg mo diplomatinių ryšių 
su Sovietų Sąjunga.
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Štai Jiems Atsakymas
Jei Armour and Co. ir kiti mėsos indus­

trijos magnatai iki šiol galėjo manyti, kad 
jie galės atidėlioti unijos pripažinimą, tai 
dabar pas juos tos minties neliks.

šeštadienį įvyko Packinghouse darbi­
ninkų unijos konvencija. Suvažiavo apie 
900 delegatų. Jie atstovavo 78,000 packing­
house darbininkų. Viso toj srity dirba 
129,000 darbininkų. Taigi, unija jau turi 
daugumą jų. Sulyg Wagnerio Aktui, sam­
dytojai turi pripažinti uniją.

Kai kurios kompanijos jau pripažinę 
uniją, bet Armour ir kitos trys didžiosios 
Chicagoj spiriasi nuo to, ypač spiriasi Ar- 
mour’as.

Packinghouse darbininkų unijos kon­
vencija ir po jos atsibuvęs masinis mitin­
gas didžiuliame Coliseume davė gerą at­
sakymą į jų užsispyrimą nesiskaityti su 
unija.

Coliseumas buvo perpildytas žmonėmis. 
Daugelis netilpo į tą milžinišką svetainę, 
turėjo lauke stovėti. Garsiakalbiai buvo 
išvesta ir į gatvę.

John L. Lewis, CIO vadas, kuris taipgi 
dalyvavo mėsos darbininkų unijos kon­
vencijoj, pasitiktas Chicagoj, kaip tūli 
laikraštininkai sakė, “karališkai.” Mitin­
gas buvo labai entuziastingas. Jis užgyrė 
stakjardų darbininkų unijos nusitarimą 
eiti streikan, jei Armour ir kiti samdyto­
jai nepripažins unijos, nesitars su unija.

Mitinge, reikia pastebėti, kalbėjo ir Chi- 
cagos katalikų diecezijos vyskupas Ber­
nard Sheil. šiame mitinge dalyvavo įvai­
rių organizacijų ir skirtingų įsitikinimų 
žmonių, bet visi užgyrė mėsos įmonių dar­
bininkų pasiryžimą pilnai šią industriją 
suorganizuoti į CIO uniją.

Mėsos karaliai klysta manydami, kad 
jie galės pasielgti kaip seniau pasielgė— 
sulaužyti uniją rasinės ir tautinės pagie­
žos kurstymais, taipgi valdžios pagelba.

, CIO unijos nedarė skirtumo organiza­
vime negrų ir baltveidžių. šiamę mitinge 
pasirodė didžiausias negrų ir baltveidžių 
solidarumas.

Šiame mitinge taipgi kalbėjo ir alder* 
manas Rowan, kuris yra miesto tarybos 
Darbo Komiteto pirmininkas, kuris irgi 
pasisakė už uniją.

Taigi, ant rasinių ir tautinių riaušių 
mėsos karaliai negali dėti vilties. Valdžios 
pagelbos jie vargiai gali tikėtis, kaip jie 
tos pagelbos nori. Bažnyčios pagelbos sau 
egojistiškiems mieriams jie irgi vargiai 
susilauks, kaip jie norėtų.

Chicagos žmonės abelnai parodė prita­
rimą mėsos industrijos darbininkams en­
tuziastingai pasitikdami John L. Lewisą 
Coliseume.

Ant kokių spėkų mėsos karaliai gali 
savo viltis dėti?

Rodos, tokių spėkų jau nėra.
Teisybė, Darbo Federacijos viršininkai 

bando kišti koją CIO unijai tvirtindami, 
kad jie turi geresnę teisę stakjardų dar­
bininkus atstovauti Sakoma, jie norėję 
sulaikyti ir vyskupą Sheil nuo dalyvavimo 
masiniame mitinge, bet jų pastangos nu­
ėjo ir toliau eis niekais, nes ir pačios Dar­
bo Federacijos nariai tam priešingi. Na­
riai daugumoje remia mėsos darbininkų 
pastangas pilnai tą industriją suorgani­
zuoti.

Samdytojai negalės atsilaikyti. Jų už­
sispyrimas gali iššaukti streiką, didelę 

I kovą, bet jie juk negali būti galingesni už 
į plieno ir mainų magnatus, o anie turėjo 

su unija skaitytis. Turės skaitytis ir mė- 
S sos magnatai. Streiką Chicagos žmonės 
o rems, darbininkai jį laimės. 
>• Keli žodžiai lietuviams.
le Stakjarduose dirba daug lietuvių. Ne
it visi jų priklauso unijai. O priklausyti tu- 
iu retų visi. Taigi, kas tik dirba stakjarduo- 
r« e, tegul stoja į uniją.

Lietuvių organizacijos turi visais gali- 
dt ais budais padėti unijai visus darbinin- 
i. s surašyti. Taigi, jei kils streikas, turi- 
o < visomis jėgomis remti jį, padėti unijai
is Tėti.

Kas Kaltas?
Reakcinė spauda, kaip ir republikonų 

politikieriai, staigiai “susiinteresavo” W- 
PA darbininkų ir bedarbių lįkimu, plačiai 
kalba ir rašo apie WPA streiką, ir tt.

Kokis jų tikslas?
Pasinaudoti iš to, prirengti dirvą savo 

politikai 1940 metų rinkimuose.
Kas kaltas už WPA darbininkų pasun­

kintą padėtį?
Reakcinė spauda ir republikonų spoks- 

manai visą kaltę verčia ant prezidento 
Roosevelto ir pulk. Harrington, WPA na- 
cionalio administratoriaus. “Rooseveltas 
draudžia streikuoti,” “Harringtonas grą- 
sina prašalinimu streikierius iš darbo,” 
kartoja reakcinė spauda. Ji nori sudaryti 
įspūdį, jog dabartinė administracija ir 
WPA viršininkai kalti už prailginimą dar­
bo valandų iki 130 mėnesiui, nepakėliant 
algų WPA darbininkams.

Kas gi tikri kaltininkai.?
Tie patys elementai, kurie nori suversti 

kaltę ant prezidento ir WPA administra­
toriaus.

Kas gi, jei ne jie kalti už pravedimą 
Woodrum biliaus, o tas bilius juk smogė 
WPA darbininkus. Kuomet pravesta įsta­
tymas ir prezidentas Rooseveltas ir WPA 
administratorius turi jį pildyti.

Minneapoly, kur įvykę dideli susirėmi­
mai, republikonas gubernatorius pasidarė 
tiek geras, kad milicijos nedavę naudoti.

Jeigu federalė kariuomenė tikrai butų 
panaudota, tuomet republikonai dar la­
biau rėktų, dar daugiau iš tos situacijos 
pasinaudotų.

Tie reakcininkai, republikonai ir prieš 
Rooseveltą nusiteikę demokratai, nenori 
geresnės bedarbiams ir WPA darbinin­
kams padėties. Kai tik priešingai — jie 
viską daro bloginti tą padėtį, ir stengiasi 
visą kaltę už tai suversti ant Roosevelto 
valdžios, kad juo daugiau žmonių prieš 
ją sukelti, kad 1940 metų rinkimuose pra­
vesti savo politiką, savo kandidatą.

Prezidentas pasitarnavo jiems pareikš­
damas, jog WPA darbininkai negali strei­
kuoti prieš valdžią.

Streikas juk buvo prieš reakcininkų pa- 
simojimą ant WPA algų.

Reakcininkai netgi pasidarė streikui 
“simpatingi,” stoja už tęsimą streiko. Iš- 
tikro geras WPA streikas šiame atsitiki­
me geras tik išreiškimui protesto, o tokis 
streikas reikia vienai ai- kelioms dienoms 
skelbti. Tęsimas ilgai streiko juk neatkeis 
kongrese pravesto Woodrum biliaus. Pa­
naikinimui veikmės to biliaus reikia pra­
vesti priešingas bilius.

Taigi, republikonai ir reakciniai demo­
kratai, nepaiso WPA darbininkų reikalų, 
jie nori tik pasinaudoti iš sunkios anų pa­
dėties. Ir juo sunkesnė ta padėtis, juo ge­
riau reakcininkams naudotis jąja, smer­
kiant New Deal administraciją, kaltinant 
ją už sunkumus, kuriuos sudarė reakci­
ninkai, prieš norą prezidento Roosevelto 
ir WPA administratoriaus Harrington.

WPA darbininkams ir visiems darbi­
ninkams reikia tai suprasti ir nesiduoti 
prigaulioti.

. ILietuviai Žuvę Ispani- įVAIRIAIS KLAUSIMAIS
jos Laisves Kovose

Tarp įvairių kilų tautų sava- I 
norių Ispanijos respublikos ar- : 
mijos eilėse kovojo taip pat ne- i 
mažas skaičius ir lietuvių. Lig- , 
šiol pavyko sužinoti pavardes 
apie 70 lietuvių, dalyvavusių ka­
re už Ispanijos laisvę ir nepri­
klausomybę.

Žemiau paduodame sąrašą 
lietuvių, žuvusių Ispanijos res­
publikos kovų frontuose:

1. Račkauskas Stasys, atvykęs 
Ispanijon iš Argentinos. Pri­
klausė 12-tai Tarptautinei briga­
dai. žuvo liepos 12 d. Ilueskos 
fronte.

2. Valius Adolfas, atvykęs iš 
Argentinos, dirbo mechaniku 
Albasetėj, vėliau įstojo 13-ton 
Tarpt, brigadom žuvo vasario 
10 d., 1938 m., Eslremaduroje, 
Siera Kemada kalnuose.

3. Prialgauskas Vincasf, atvy­
kęs iš Brazilijos, dirbo kariškose 
dirbtuvėse Albasetėj, vėliau sto­
jo 13-ton Tarpt, brigadom žuvo 
taip pat Estremaduroj vasario 
16 d. arti Siera Kemada kalnų.

4. Pivoriūnas Pranas, vilnie­
tis, atvykęs iš Argentinos. Pri­
klausė 12-tai Tarpt, brigadai. Už 
pasižymėjimą kovos lauke pa­
keltas j seržantus. Sunkiai su­
žeistas Ebro ofensyvoj, mirė li­
goninėj.

5. šilenskis Antanas, atvykęs 
iš Argentinos, priklausė 129-tai 
Tarpt, brigadai. Žuvo balandžio 
2 d. prie Morelos, Levantės fron­
te, apsupus italų tankams tą 
kuopą, kuriai priklausė.

6. Misikevičius Julius, atvykęs 
iš Lietuvos, žurnalistas (“Lietu­
vos Žinių”, "Musų Jaunimo” 
bendradarbis). Taip pat pri­
klausė 129-tai Tarpt, brigadai, ir 
žuvo kaip ir aukščiau minėtasis, 
1938 m. balandžio 2 d. apsupus 
italų tankams jų kuopą.

7. Vileita Mykolas, vilnietis,

Priklausė 15-tosios divizijos ( 
smogiamajam batalionui. Žuvo ’ 
rugsėjo 19 d. 1938 m. Siera Ka­
bate kalnuose (Ebro fronte). ‘

11. Strazdas, atvykęs iš Lietu- J 
vos, priklausė 11-tai Tarpt, bri- ' 
gadai, šoferis. Žuvo Teruelio 1 
ofensyvoj 1937 melų gale. !

12. Mazurka Antanas, atvykęs ■' 
iš J. A. Valstybių.

13. Baublys Julius, taip pat 
atvykęs iš J. A. Valstybių.

14. Alksnis Bolis, atvykęs iš 
Kanados.

15. Grigaravičius, iš Kanados, 
sužeistas prie Teruelio, mirė li­
goninėj.

16. Vienas lietuvis, nežinoma 
pavarde, deportuotas iš Brazili­
jos, paimtas Franko nelaisvėn, 
pabėgęs, kai buvo vedamas su-

1 šaudyti. Buvo vėliau aktyviu 
partizanu frankistų užimtoj zo­
noj. Žuvo Galisijoj.

1 17. Kitas, kurio pavardę dar
nepavyko sužinoti, žuvo prie 

' Irimo, pačioj pilietinio karo 
' pradžioj, kur vadovavo vienai 

milicijos centurijai.
18. Trečias, taip pat nežino- 

' ma pavarde, žuvo kasa de Kam- 
‘ po, prie Madrido, aršiausių ata­

kų metu.
Butrimas. Malickas, atvykę iš 

Kanados. Priklausė 15-lai Tarpt, 
brigadai. Dingę be žinios.

Zdanauskas, atvykęs iš Kana­
dos, esąs Franko nelaisvėj.

Be abejo, šis sąrašas nėra pil­
nas kaip nėra žinomas ir tikras 
visų lietuvių dalyvavusių Ispani­
jos kare skaičius, nes ne vienas, 
ypač mokančių ispanų kalbą, 
kovojo kitose respublikos armi­
jos dalyse, ir dėlto jų pavardes 
sunkiau sužinoti.

atvykęs iš Argentinos, priklausė 
13-tai Tarpt, brigadai. Žuvo nuo 
mortyros sviedinio sprogimo 
rugsėjo 21 d. 1938 m.. Siera 
Pandols kalnuose, netoli Korbc- 
ros, Ebro fronte.

8. Palubeckas Pranas, atvykęs 
iš Lietuvos (ūkininkų streiko 
metu). Priklausė 15-lai Tarpt, 
brigadai. Vasario 12 d. 1937 m. 
sunkiai sužeistas Charamos 
fronte, mirė Madride, ligoninėj.

9. Marcinkus Antanas, atvy­
kęs iš Argentinos. Priklausė 13- 
tai brigadai. Žuvo rugsėjo 22, 
1938 m., prie Korbera, Ebro 
fronte, apsupus fašistams jų po­
ziciją, kur gynėsi ligi paskutinės 
rankinės granatos.

10. Slavinas Edvardas, jaunas 
vyrukas, atvykęs iš Francijos.

TEORINĖ LITERATŪRA

“Be teisingos revoliucinės te­
orijos, negali būti teisingos re­
voliucinės taktikos”.—Leninas.

Dažnai tenka girdėt nusiskun­
dimų del neveiklumo, del pašli- 
jimų organizaciniam darbe, 
ypač Partijos darbe. Tie truku­
mai kyla iš stokos teorinio pra- 
s i lavinimo. Kartais žmonės 
skundžias, jog neturi laiko dirb­
ti politiniai naudingą darbą, o 
tuo tarpu visai nenaudingai lai­
ką praleidžia. Neretai buna, kad 
mūsiškiai prasėdi per naktį prie 
kortų lošimo. Kitą kartą taip 
sau netiksliai laiką praleidžia.

Trumpai sakant, laiko užten­
ka. Pasitenkinimą lygiai gerą 
gautų atliekant svarbų darbą. 
Viskas ko reikia, tai suprasti sa­
vo laiką padalinti, ir kur ką

vagone buvo daug vaikų ekskur­
santų. Rudmarškinis nazis nu­
sprendė, kad vaikas iš vagono 
per langą padare nazius įžei­
džiantį gestą. Stotyje naziai pa­
darė puolimą. Vieną vaiką pašo­
vė. Keliolika ekskursantų sulai­
kė. Kitus biauriai sumušė. Ži­
nias apie tą nuotikį praneša Če- 
koslovakų Taryba.

KARO ŽYMĖ PASILIKS 
MADRIDE

šiandien ir dar ateityj fašisti­
nė giltinė žudys Ispanijos sūnus 
ir dukteris, kurie norėjo, kad Is­
panijoj nebūtų vargų. Giltinės 
dar niekad neišrišo ekonominių ^ 
ir socialių problemų, neišriš ir 
generolo Franco budeliai. Prieš 
juos jau prasidėjo nauji sukili­
mai.

Politiniai gerai įvertinus eina­
mus klausimus, tinkamai savo 
laikų padalinus, mes du kartu 
daugiau galėtume atlikti ir kele­
tą kartų gauti didesnius rezul­
tatus.

NAZIAI TERORIZUOJA JAU­
NIMĄ IR VAIKUS

Čekoslovakijoj ceverykų in-

Tenka čia žymėti apie Madri­
do miestą. Ant jo veido fašisti­
niai razbaininkai, ypač atgaben­
ti iš Italijos ir Vokietijos, tokią 
žaizdą padarė, jog per šimtme­
čius neužgys.

Gražiausias pastatas buvo, tai 
Madrido Universitetas. Dalį to 
puikaus moderniško pastato su­
naikino. Sako, fašistai nei neim- 
sią to pastato atbudavoti. Pasi­
liks istorinė atmintis.

denių suėjo pasižiūrėti judžių. 
Ant pajos atspindino Hitlerio at­
vaizdą. Studentai pradėjo švilp­
ti. Jų ten buvo apie 70 asmenų.

Tuoj pribuvo policija, sulaikė 
judžio rodymą ir padarė ant 
studentų puolimą. Daug jų su­
laikė, biauriai kitus sumušė.

Kelios dienos vėliau važiavo 
ekskursinis traukinys. Vienam

Antra, jie bijosi ten knaisio­
ti. Jau buvo šeši įvykiai, kur vai­
kai belandžiodami griuvėsiuose 
palietė boinbų primėtytas vie­
tas ir iššaukė ekspliozijas.

Ispanijos istorijoj amžinai 
pasiliks ne tik atmintis, bet tų 
griuvėsių vaizdai, kuriuos pa­
darė Mussolinio ir Hitlerio la­
kūnai. —F. A.

Mokslo ir Literatūros Kampelis
LIETUVOS ŽINIOS

DVI SAVIŽUDYSTĖS.
Alytus. — Birželio 22 d., Bu­

trimonių valse., Adanioniu km., 
nusišovė 23 metų amžiaus toto­
rius.

Tą pačią dieną, Alytaus mies­
to gyventojas Leiba nuėjęs į Pu­
nios šilą pasikorė. Lavonas už- 
t ktas birželio 23 d. Jį pažinoję 
asmenys |>asakoja, kad žudytis 
jis senai rengęsis, nes sirgęs kaž­
kokia sunkia vidurių liga ir ne­
pakentęs skausmų.

“NUŠIENAVO” VAIKUI KOJĄ

Simno valse., Ponkiškių km., 
birželio 21 d., tūlas ūkininkas 
maš'na beplaudamas dobilus nu­
plovė pasipainiojusiam vaikui 

1 koją.

ŽALGIRIO SUKAKTIS.

Liepos 15 suėjo 529 melai kry­
žiuočių sumušimo prie Žalgirio, 
kuris taipgi vadinamas Grun- 
waldll, o dabar vokiečiai vadina 
Tannenbergu.

Tas mušis įvyko liepos 15, 
1 -110 melais.

Kryžiuočiai, kurie priedangoj 
krikščionybės skelbimo, toliojo 
ėielas (aulas, susirūpino Lietu­
vos sparčiu augimu. Lietuva ta­
da buvo vieninga ir gan stipri.

Lenkija kaip lik priešingai— 
labai pakrikus.

Jausdami pavojų lenkai jieš- 
kojo būdų gelbėtis. Vienas jų 
buvo vienytis su Lietuva. Tam 
jie panaudojo nepilnametės Jad­
vygos suženijimą su Lietuvos 
kunigaikščiu Jogaila.

Jadvyga jau buvo sužiedola su

i Austrijos karalium. Jos taipgi 
I norėjo kunigaikštis Žicmovilas, 
įdėlio jis ir teriojo lenkus, vari- 
Į nėjo intrigas prieš Lenkiją.

Jogaila keliom dienom pirma 
apkarunavotas Lenkijos kara­
lium, paskui suženytas su Jad­
vyga.

Beje, Jadvyga buvo daugiau 
vengrė, kaip lenkė. Jos tėvas 
Liudvikas buvo pakviestas Len­
kijai karaliauti. Jis buvo Ven­
grijos karaliaus sūnūs, tik anū­
kas Lenkijos karaliaus Vladi­
slovo. .

Lietuvą, kaip ir Rusiją, tada 
puldinėjo nevlen kryžiuočiai, bet 
ir totoriai, tik pastarieji buvo~f 
toli, ir nuo jų buvo galima turtu 
atsipirkti. Jie kariavo del pie­
šimo, kuomet kryžiuočiai ir dėl 
plėšimo ir dėl savo šalies didi­
nimo.

Kaip “Suminkštėjo”
Berlyno didžiosios galvos tiek ‘suminkš­

tėjo’ atsinešime link Sovietų Sąjungos, 
jog vienas laikraštis jau siūlo, kad ir So­
vietų valdžia dalyvautų Dancigo reikalo 
sprendime.

Kodėl jie taip “suminkštėjo”?
Atsakymą galima rast šiame New York 

“Times” korespondento, Harold Denny, 
palyginime:

“Pereitą kovo mėnesį aš mačiau Vo­
kietijos armijos paradą Wenseslas Aikš­
tėje, Pragoj, pilname jų apsiginklavi­
me. Bet to anaip tol negalima lyginti su 
militariais paradais, kuriuos aš daug 
kartų mačiau Raudonoj Aikštėj, Mask­
voj. žinoma, armija matyta Raudonoje 
Aikštėje yra parinkta, bfet juk ir Vokie­
tija pasiuntė užimdama čcchoslovakiją 
pačias geriausias savo jėgas. Vokiečių 
tankus, kuriuos mačiau Pragoj, jų ofi- 
cieriai juos vadino ‘dideliais’. Bet jie 
gal prilygti tik prie Sovietų vidutinių 
tankų, o ne tų milžiniškų sausžemio šar­
vuočių, kokius teko matyti Maskvoje.” 
Mr. Denny taipgi sako, kad SSSR turi 

bent 2,000,000 kariuomenės ir apie 18,000,- 
000 rezervo. Vien rubežių sargybos yra 
250,000 vyrų.

Toliaus p. Denny sako:
“Sovietai turi milžinišką oro karo lai­

vyną. Spėjama, kad pirmaeilių karo or­
laivių skaičius yra tarpe 4,000 ir 14,000. 
Galimas dalykas, kad yra nuo 8,000 iki 
10,000 gerų orlaivių. Italai ir vokiečiai

Naziai riaušininkai Laisvam Danzigo mieste. Hitlerininkas Albert Foerster, dešinėj, kurs­
to Danzigo vokiečius “gryžli į tėvynę”. Jei Danzigas taptų prijungtas prie Vokietijos, lai 
faklinai.tuom butų užkirstas Lenkijai kelias į juras. Netruktų ilgai kaip ir visa Lenkija 
patektų po Hitlerio “protekcija”, kaip dabar yra “globojama” Čekoslovakija.

jau patyrė Ispanijoj, ką reiškia Sovietų 
mūšio orlaiviai. Apsigynimo komisaras 
Klemensas Vorošilovas, pereitą kovo 
mėnesį, pareiškė, kad Sovietai turi ne 
vien greitų mūšio orlaivių, bet ir bom- 
berių, kurie daro virš 300 mylių į va­
landą.”
Vokietijos armijos štabas senai rodo 

baimės dėl Sovietų armijos. Keli mūšiai su

japonais, nors ir buvo neilgi, bet užtekti­
nai įrodyta efektyvumas Sovietų kariuo­
menės ir karo įrankių.

Chamberlaino pastangos Muniche pa­
stumti Hitlerį į rytus nuėjo niekais. Na­
ziai traukiasi atgal ne į rytus eina. Į va­
karus briautis jiems reikalinga SSSR neu­
tralumas, dėlto jie taip “suminkštėjo,” 
“sušvelnėjo.”

Lietuva irgi jaute pavojų ir 
tas, žinoma, spyrė su Lenkija 
jungtis.

Jogaila būdamas silpnu ir 
jausdamas Lietuvos stiprumą ir 
priešinimąsi lenkų valdžiai, pa­
darė sutartį, sulyg kurios Vytau­
tą padarė Lietuvos kunigaikščiu.

Jogaila, buvo kinkadrebis ir 
jau buvo atidavęs Samogitiją 
kryžiuočiams. Jie betgi tuo ne- 
siienk'no. Brjovėsi toliau ir no­
rėjo daugiau.

Spiriamas lietuvių ir tūlų k 
Lenkų Jogaila pagalios susitarė 
su Vytautu. Lenkai ir lietuviai 
sujungė armijas ir davė kryžiuo­
čiams mūšį po Žalgiriui. Tasai 
mušis davė tokį skaudų kry­
žiuočiams smūgį, kad supurtė 
jų organizaciją iš pat pamatų.

Jogaila tačiaus buvo minkšta- 
košis. Jis bijojo vytis kryžiuo­
čius ir visai sutriuškinti, tai jie 
už kiek laiko vėl atsigavo.

Jiem gelbėjo tas faktas, kad 
tuomet plito krikščionybė, o jie 
veikė krikščionybės plėtimu 
dengdamiesi. Ant jų baltų suto- 
nų, labai suterštų daugelio tau-
tų krauju, buvo raudonas kry­
žius.

Pirma Žalgirio mūšio, rusai, 
vadovybėj Aleksandro Nevskio, 
smarkiai sumušė kryžiuočius. 
Jie paskui atsigriebė, bet jau nc- 
dryso rusų pulti.

Žalgirio mušis jiems davė an­
trą smūgį ir po to prasidėjo jų 
saulėleidis. -—A.

2
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udavokime Darbininkų 
Organizacijas ir Spaudą ^Moterų Skyrius f Fašizmas ir Karas Moterlu 

ir Kultūrai Pragaištis

Fskutines Dvi Savaites Turime Sukrusti
Chicfiečių Rankdarbių Parodos 

Knisija Renka Rankdarbius 
{numatoma, Kad Paroda Bus 
Z'ėjanti. Teisėjais Bus Du 
Ftyrę žmonės iš Dailės Insti- 
t.o ir Chicagos Universiteto 
lofesoriaus žmona.

Vakare apie 8:30 atsibus gražus 
programas, kurį išpildys Chica­
gos Lietuvių Moterų Kultūros

į visko jau galime spręsti, 
ka chicagiečių rankdarbių pa- 
roa bus įspūdinga. Parodos ko­
rozija stropiai darbuojasi, kad 
Vjkas išeitų gražiai. Dvi koini-

šąskienė raportuoja, kad turin­
gos labai gražių rankdarbių su­
linkusios. Tarp surinktų rank­
darbių yra nemažai pagamintų 
Lietuvos sesučių rankomis.

Chicagictės su šia rankdarbių 
paroda parodys, kad jos neatsi­
liko šioj kultūrinėj srity nuo ki­
tų tautų moterų. Tikimąsi liirė-

has “RobotIs.”
Kaip matote, viskas rengiama 

dėlei šaunios rankdarbių paro­
dos. Visos šio skyriaus skaityto­
jos galėtų prisidėti prie šio dar­
bo, kuris parodys Chicagos gy­
ventojams, kad mes lietuvės mo­
terys mokame savo namus iš­
puošti vertingais rankdarbiais. 
Turinčios bile kokį rankdarbį iš-

vieną iš komisijos narių, kurių

rankdarbių, praneškite jai, kad 
ir ji žinotų apie šią progą išsta­
tyti savo rankdarbius.

rodą bus plačiai garsinama an­
glų spaudoj ir kitų tautų laik­
raščiuose: kroatų, lenkų ir II.

Rankdarbiai bus peržiūrėti 
specialistų, gerai suprantančių 
rankdarbių vertę ir nusprendus. 

“W^urie geriausi, bus pasiųsti į na- 
cionalę parodą, kuri atsibus visą 
mėnesį, pradedant'su rugpiučio 
pradžia Brooklyno muziejuje, ir 
baigsis su Motery Seimu, rugsė­
jo 7, 8 ir 9 dd.

Teisėjais apsiėmė Mrs. R. Van- 
DeWoestyne, Chicagos Universi­
teto profesoriaus žmona, Mr. 
Frederick Sweet ir Miss Mildred 
Davison iš Dailės Muziejaus.

rių:
Mary Carter, 1355 So. Camp­

bell avė.
Ona Grašinskienė, 2436 West 

45th st., telefonas Laf. 6923.
Vera Grigas, 3425 So. Union

A. Jonikienė, 3116 S. Halsted

Galite atsikreipti į bile vieną 
iš los komisijos narių laišku ar 
telefonu.

Beje, tolesnių apiclinkių mo­
terys norinčios dalyvauti šiame 
darbe, esate kviečiamos dalyvau-

Ind., moter;

dos svetainėj, 3142 So. Halsted 
st. Prasidės nuo 2 valandos po 
pietų ir tęsis iki vėlumo nakties.

Harbor ir kitų kolonijų. Žinoma, 
Roselando, Cicero ir kitų arti­
mesnių kolonijų gyventojas mes 
priskailom prie Chicagos.

—Komisijos Narė.

Nuskintos Gėlės
l " Abejoju, jog rastųsi moteris, 
kuri nemylėtų, gėlių. Nevien tik 
moterys, vyrai taip pat teikia 
jom didelę pagarbą: senas ar 
jaunas, vyras ar moteris, kuo­
met prisisega gėlę prie krutinės, 
kožnas, rodosi, jaučiasi sma­
giau, linksmiau; užtai yra reika­
linga žinoti kaip gėles kuoilgiau- 
siai išlaikyti.

Yra žmonių, pavyzdžiui, Fran­
cijoj, kur, laike švenčių, gėlių 
pirkimo klausimas stovi šalę 

I..maisto ir kitokių reikmenų pir­
kimo klausimų. Laike šventės, 
jeigu stalo nepuošia gėlės, sėdin­
tieji aplinkui jaučia lyg ir ko tai 
stoką: stalas jaučiama nepilnas, 
nors maisto ir but pakankamai.

Ištekanti mergina rėdosi gė­
lėmis ir jinai visą savo gyvenimą 
prisimins kokios gėlės puošė jos 
krutinę, o jeigu vyras kartais ap­
dovanoja savo žmoną gėlėmis, 
jinai amžinai atsimins kiekvie­
ną tokį įvykį savo gyvenime.

Amerikoje gėlių auginimo 
pramonė, rodosi, stovi pirmu­
tinė po plieno ir gelžkelių pra­
monės. Biliūnai dolerių yra su­
dėta į gėlių pramonę, neskaitant 
privačių darželių.

Gėlės kaip ir žmonės gyvena, 
kvėpuoja, reikalauja tyro oro, 
saulės šviesos ir maisto. Atėmus 
bent, vieną iš tų reikmenų, jos 
nuvys, numirs.

Vasaros metu ir biednuomenė 
turi daugiau progų gėrėtis gė­
lėmis, todėl čion noriu pasida­
linti su mus skaitytojom minti­
mis, kaip ilgiau išlaikyti nuskin­
tas gėles.

Jeigu jus nusiperka! arba nu- 
siskinant gėlių, pirmučiausiai 
sumeskit jas į gilų bliudą bei 
viedrą pripildytą šalto vandens. 
Už valandėlės, paėmę aštrų peilį 
(niekuomet nevartokit žirklių) 
{žambriai nupjaukite kotelių ga- 

■ lūs. Pinuti reikia vandenyje to­
dėl, kad oras neįsigautų į kotelį. 
Kotelį reikia plauti įžambiai to­
dėl, kad sustačius į indą vanduo 
geriau pereitų į hotelį. Kotelių 
galai reikalauja nuplauti kasdie­
ną, taip pat ir vanduo permai­
nyt kasdieną. Gerai yra keliom 
valandom gėles pastatyti į tam-

šią, vėsią vietą. Ant nakties taip 
pat. Niekuomet nereikia gėles 
laikyt surištas. -Sustatytos inde 
gėlės privalo but liuosos; jeigu 
gėlių daug, geriau vartoti du in­
dus. Nuo kotelio dalies, kiek sto­
vės vandenyje, reikia nuskabyti 
lapus ir žiedus, jeigu jų bus.

Gėles, kurios labai greitai nu­
vysta, kaip lai: alyvos, jurginai, 
rožės (hollyhocks) ir jom pana­
šios, reikia jų lapus ir žiedus ap­
vynioti popiera, kotelių galus 
drūčiai suspaudus įmerkti minu­
tei į verdantį vandenį. Jeigu van­
dens garas pagaus lapus bei žie­
dus, jie greitai nuvys, šios rūšies 
gėlėms tik vandenį permainykit 
kasdien.

Asperinai, druska bei cukrus 
gėlių išlaikymo nepailgina.

K. Petrikienė.

Nori Panaikinti “Bo­
bučių Profesiją”

Kaunas.—Birželio 21 
dienom Kaune įvyko Lietuvos 
akušerių suvažiavimas, kuriame 
skaitė pranešimus prof. Mažy­
lis, Dr. Birulavičienė, Dr. Kesiu- 
naitė, adv. Novickienė. Liubers- 
kailė suvažiavusias akušeres su­
pažindino su Latvijos, Estijos ir 
Vokietijos akušerių draugijų 
veikla.

Naujon akušerių draugijos 
valdybon išrinkta: Bukauskienė, 
Kesionienė, Jurkšienė, Jusionie- 
nė, Baukienė, Vyšniauskienė, 
Stripinienė, Ilgauskienė ir Liu- 
berskaitė; revizijos komisijon— 
Žakevičienė, Slabokaitė, Jasiu- 
kynaitė ir Vitkutė.

Suvažiavimas nutarė steigti 
pakartotinus akušerėms savo 
srityje pasitobulinimo kursus, 
prašyli vyriausybės, kad akuše­
rėms butų suteiktos teisės pen­
siją ištarnauti, skaitant, kad jai 
ištarnauti reikia 20 metų. Be to, 
nutarta prašyti išleisti įstatymą 
kovai su “bobutėmis”, prašyti, 
kad akušerės butų apdraustos 
nuo nelaimingų atsitikimų ir li­
goje ir kt.
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Los Angeles, Calif.—Jungtinių Valstijų Imigracijos Biu­
ras buvo pasmerkęs šią moterį, Mrs. Madeline Bueholz, 
deportavimui į Kanadą, nes ji buk nelegaliai atvykusį į 
šią šalį. Bet jos aštuoni vaikai visi gimę Jungi. Valstijose 
ir į Kanadą jų nepriima. Reiškia, teismas butų atskyręs 
motiną nuo kūdikių ant visados. Laimė, kad Darbo Sek­
retorė F. Perkins įsimaišė ir deportacijos bylą panaikino.

ŠEIMININKĖMS
šaltibarščiai

Francijoj Reikalauja 
Daugiau Kūdikių

niekas pageidaujamo recepto ne- 
prisiuntč, lai panaudokite mano.

Washington. Kaip matyt, lai yra 
bent keliolika būdų tuos šalti-i 
barščius virti, tad paduodame 
abiejų. Abu receptai biskį skir­
tingi.—RED.)

Išvirk iki bus minkšti gerai 
numazgotus, bet neluptus buro­
kėlius. Vandenį, kuriame buro­
kėliai virė, reikia naudoti dėl 
barščių sriubos. Kuomet van­
duo ir burokėliai atvės, dėl lėkš­
tės barščių supiaustyk vidutinio 
didumo nuluptą burokėlį, dadėk 
apie tris šaukštus rukščios grie­
tinės ir druskos ]>agal skonį.

Dėl trijų lėkščių barščių su­
piaustyk kietai išvirią kiaušinį, 
šviežią agurką ir labai tinka 
smulkiai supjaustyti krapų lape­
liai. Dėl rūgšties geriausiai lin-

PARDUODANT PIGU-PERKANT BRANGU
Mums, miestuose gyvenan­

čiom moterim, nors retkarčiais 
tenka susitikti su farmerkom, 
Amerikos lietuvėm ūkininkėm 
ir pasikalbėti. Pirmiausiai nu­
siskundžiamo farmerkom, kad 
visi jų produktai: pienas, 
sviestas, miltai, kiaušiniai, dar­
žovės ir mėsa—mieste baisiai 
brangu. Farmerkos mums pa-

dūktas parduodant spekulian­
tam ukėse jos tegauna tik mažą 
dalelę to, kiek mes mokame.

Kas nors, kur nors yra nege­
ra, neteisinga. Tuo klausimu nc- 
vien mes šeimininkės rūpina­
mės. Juonį rūpinasi įvairiausios 
miestų ir ūkių moterų organiza­
cijos; net pati Roosevelto admi­
nistracija; kaip suartinti maisto

Dažnai mes girdime valstybių 
ilvas raginant moteris prie

dymų padauginimo. Bet veik 
niekad iš jų neišgirstam mote­
rų socialiai aukšto įvertinimo ir 
ekonominiai aprūpinimo.

Moterys ir pačios žino, kokią 
didelę atsakomybę jos turi prieš 
visuomenę. Bet deja, kol visup- 
inenės tvarkytojai yra išnaudo­
tojų klesos ideologai, tai jie lik 
ranka pamoja į duonos ir lais­
vės pareikalavimus.

Šiandien iškilo įdomus klausi­
mas Francijoj. Ten žmonių prie­
auglis rodo mažėjimo tendenci­
ją. Tiesa, kad pokariniais laikais 
dalykai kiek pagerėjo, kas lie­
čia gimdymus, bet tevis yra ma­
žas prieauglis.

Yra ir tokių pesimistų, kurie 
mano, jog už 50 metų Francijoj 
teliks tik 20,000,000 gyventojų. 
Paskutinis Francijos gyventojų 
metraštis apskaičiavo gyvento­
jus ir nustatė, kad yra 42,000,000 
žmonių.

privalo būti supuolus į kaval- 
kėlius.

Sudėjus į bliudelį grietinę, 
įpilk porą šaukštų barščių ir at­
sargiai išmaišius dapilk daugiau 
sriubos. Kiaušinį reikia dėti ant 
pat pabaigos, kad maišant nesu- 
sitrintų. Barščius duoti į stalą 
gerokai šaltus; jeigu ruošite 
duoti pietums, lai bus geriaus, 
jeigu burokėlius išvirsite iš va­
karo ir viską laikysite šaldytuve, 
bet grietinę ir kitus pridėčkus 
reikia sudėti tik pirm duosiant į 
stalą. ' šeimininkė.

štai Jums Dzūkiški žalbarščiai 
Arba šaltibarščiai.

Žalbarščiams geriausiai tinka 
barščių lapij kotukai. Nieko ne­
kenkia, kad buna ir lapukų. Su­
piaustyk smulkiai, išvirk ir at­
šaldyk. Paskui dėl smoko paimk 
cibulio, pipirų, druskos ir biskį 
krapų ir sudėjus į bliudą gerai 
su šaukštu sutrink. ,

Jei išteklius leidžia, tai gerai 
ir kokį kiaušinį kietai išvirtą su- 
trupyti.

Agurkų galima dėti ar 
rūgščių ar saldžių; abu gerai 
tinka. Vanduo turi būti visai šal­
tas. Smetona geriau tinka rūgš­
ti, bet jei negalima turėti rūgš­
čios, tai gerai ir šviežia. Dėl 
rūgšties galima vartoti ar citri­
nos sunką ar acto.

Galima ir Šitokiu Budu.

Jei turi užsirauginusi agur-

Agrikultūros departamentas 
Washinglone, pradžioje balan­
džio mėnesio, buvo pasikvietęs 
atstoves moteris iš apie 50 orga­
nizacijų, miesčionių ir fanner* 
kų. Susirinkusios delegatės dvi 
dieni diskusavo sekamus klau­
simus: Ar visi šios šalies turtai 
yra tinkamai sunaudojami page­
rinimui visuomenės būklės? Jei­
gu ne, tai kur yra trukumas ir 
kodėl? Kaip galima didžiausiam 
skaičiui žmonių suteikti geresnį, 
malonesnį gyvenimą, kurį ga­
rantuoja musų šalies ištekliai? 
Kaip geriausiai suartinti gamin­
tojus su naudotojais? Sugryžu- 
sios dabar daro raportus nelik 
savo organizacijose, visose apie- 
linkėse, dideliuose miestuose, 
mažuose miesteliuose ir ūkinin­
kų kolonijose.

Daugelis šioj konferencijoj 
dalyvavusių delegačių pirmu 
kartu gavo aiškų supratimą, jog 
maisto ir kitokių reikmenų pp 
gumas ar brangumas nepriklau­
so nuo tų, kurie tas reikmenis 
pagamina ar užaugina, nei nuo 
tų, kurie tas reikmenis perka 
naudojimui. Jos sužinojo, jog 
tarpe gamintojo ir naudotojo 
yra dar trečias asmuo, kuris, 
anot šventraščio: “Nei sėja, nei 
piąuja, o žyvnastį visvien gau­
na.”

Trumpai pasakius, tas trečias 
asmuo yra: įvairus spekuliantai

ir, svarbiausiai, didieji Irusiai. 1 
Well, pasakys neviena, tai 

kas? Juk mes ir pirmiau žino­
jom, kad tuziną kiaušinių ar ( 
bonką pieno nusipirkti nebėgsi 
pas farmerį. Tuos dalykus mums 
net tiesiai prie slenksčio atneša, Į 
o jei ne, lai pačios nužingsniuo­
jame kcliasdešimls žingsnių iki ( 
artimiausios krautuvės ir nusi­
perka m e.

Panašiai išsireiškė ne viena . 
delegatė. Bet, kuomet arčiau su­
sipažįsti su esama padėčia ir ji 
tau neatrodo perdaug tobula, 
tada jieškai kelio kaip tą page­
rinti. Washingtone valdžios su­
šaukta lik kelių dešimčių mote­
rų delegačių konferencija tebu­
vo tik pirmi žingsniai į gerąją 
pusę. Anot vienos delegatės pa-1 
reiškimo: “Kada mes sueiname 
krūvon, lai jau pradžia darbo; 
kai pradedame kartu mąstyti, 
jau progresas; o kada pradė­
sim kartu veikti—lai laimėsime 
viską, ko sieksime.”

Tikra tiesa! Tos problemos 
Washingtono konferencijoje dar 
neišsirišo. Netolimoj ateityje, 
Washinglone ar kuriame kitame 
Amerikos centre, vėl bus su-

■ šaukta moterų šeimininkių ir 
i farmerkų konferencija, bet jau 
, daug platesnė už pirmąją.

Tuoin tarpu eina mažesnės, 
* lokalinės konferencijos visoje
■ Amerikoje, visuose didesniuose
■ industrijos centruose ir farme- 
: rių kolonijose. Chicagojc ir apie-

Atlankius Roselando : 
Moterų Kliubą

Roselando kolonijoje jau per 
daugelį metų girdimas tarpe lie­
tuvių veikimas. 'Kiek pirmiaus - 
čia veikė LDSA 115 kp. Tačiaus 
per pastaruosius kelius melus 
atskiro moterų' veikimo lyg ir . 
nesimatė. Bet ne musų sesutėms .. 
roselandietėms atsilikti nuo gy- ' 
veninio pažangos. Jos susiorga­
nizavo Roselando Moterų Kliu­
bą. kuriame sutraukta širdingos, 
mylinčios draugiškumą ir vie- 
ningumą lietuvės, be politinių ••••• 
bei religinių skirtumų. Jos jau ... 
turi apie 100 narių, tačiaus dirva 
jų kilniam pasimojimui dar 
plati. Neabejotina, kad jos lai- ' 
kui bėgant visas rosclandictes 
surašys į jų kliubą.

Liepos 12 d. Roselando Mo- 
terų Kliubas turėjo savo susi- ■ > 
rinkimą, kuriame ir man teko 
dalyvauti. Pirmininkei pakvie-, 
lūs mane pakalbėti, teko pasida­
linti tūlais iš moterų veikimo . 
klausimais, taip pat iš paties gy-. 

’ veninio patyrimais bei vargais.
Visos sutikome, kad tas pats var- , r_ 

’ gas, tie palys rūpesčiai mus ly-x 
giai slegia. Ir kad niekas kitas 
mus nepaguos, neatjaus, jei mes- 
pačios vieningai, sąmoningai ir ., 
draugingai viena kitai nepaduo- . 
sime draugiškos rankos. Kalbė-

nybes, taip pat prisiminėme, kad • •' 
naujo karo pavojus be pasigai-- 
Įėjimo artėja.

Motery Seimo Eiga

Pereilos savaitės pabaigoj 
Francijos ministerių posėdyje 
buvo perkratinėta gimimų duo­
mens. Po to Daladicr išleido at­
sišaukimą, kad butų stropiai su­
sirūpinta gimimų padauginimu.

Reikia, kad žmonija augtų ir 
daugėtų, bet lygiagrečiai tas po­
nas turėtų žinoti, kad moterys 
yra lygios vyram ir turi būti vi­
sur lygiai traktuojamos. O tuo 
tarpu Francijoj dar moterys ne­
turi balsavimo teisių, žibutė.

NEGALI VALYTI KAMINŲ.
Klaipėdiškius ūkininkus pri­

slėgė dar ir kaminų našta, nes

minus. Yra paskirti kvalifikuoti 
kaminkrėčiai ir atėję be atsi- 
klausimo valo. Kiekvienam ūki­
ninkui į metus bus valoma 6 kar­
tus ir kiekvienas valymas kai­
nuoja po 6.50 RM.

kų, paimk to skystimo, pripiaus- 
lyk tų pačių agurkų, pridėk 
rūgščios Smetonos. Pasidaro la­
bai geri žalbarščiai.

Agurkai neturi būti raugi­
nami su actu. Jeigu labai rūgš­
tus, galima dapilti šalto vandens 
ir nutaikyti rūgštį pagal skonį.

Tai čia dzūkiški žalbarščiai. 
Aš mylėčiau, kad ir kitos para­
šytų. Gal jos žino dar geresnį re­
ceptą, nes kožnam krašte vis ki­
taip gaspadinės gamina. Lauksiu 
patarimų nuo kilų draugių.

E. Baltrušaitienė, 
Seattle, Wash.

šaukti iniciatyvą pasiėmė labai 
plačia papėde suorganizuota mo­
terų tarptautinė organizacija: 
The United Conference on the 
High Cost of Living. Konferen­
cija įvyks liepos 28 d., 7:30 vai. 
vakare, Sherman viešbutyje.

Geistina, kad lietuvių moterų 
organizacijos pasiųstų atstoves. 
Jei kur nebus galima suspėti iš­
rinkti oficiales delegates, tai 
nors valdybos bei šiaip jau akly- 
viškesnės narės turėtų dalyvauti. 
Bus labai daug naudos. Ne lik 
pačios susipažinsime kas veikia­
ma Amerikoj suartinimui ga­
mintojų su naudotojais, bet ir 
kitom galėsime pasakyti.

—šeimininkė.

kad tikrai malonų ir džiuginantį;. 
įspūdį įgavau pas drauges rose- - 
landieles. Jos išrinko delegatę į 
Lietuvių Moterų Seimą rugsėjo. 
7-8-9 dd., Brooklyn, N. Y.

Beje, jos turi suorganizavę"' . 
Moterų Chorą. Choras dar jau­
nas, bet turi puikių balsų. Musų 
kulturietės susilauks rimtų kon- • 
kurenčių. Drąsiai galimu paša-. 
kyli”, kad Roselando lietuvės mo­
terys savo draugiškumu ir vein, 
kitimu gali būti geru pavyzdžiu' 
ir kitų kolonijų moterims. , 

—K. Keturakienė.

Sekretorės Pranešimas.
Dabartiniu laiku visur renka­

ma atstovės j Moterų Seimą. Iš 
paduodamų pranešimų tenka 
spręsti, kad Seimas bus skait­
lingas atstovėmis. Nors pakvie­
timai į. seimą gana plačiai yra iš­
siuntinėti, bet dar yra nemažai 
kolonijų, kur ypatingai moterų 
draugijom pakvietimų nėra pa­
siųsta, nes neturime sekretorių 
atrašų. Kurių draugijų susirin­
kimuose dar nėra skaityti pa­
kvietimai į Moterų Seimą, pra­
šome greitai pranešti sekretorės 
antrašą, o tokis pakvietimas tuo- 
jaus bus pasiųstas.

Iš Kanados gauname žinių, 
kad tenai moterų draugijos rū­
pestingai domisi Seimo reika­
lais ir jos tikisi turėti savo at­
stovybę.

Paskutinėmis dienomis Seimo 
reikalams aukų gauta per Že­
maitienę, Waterbury, Conn., nuo 
LDS 28 kp. ir moterų komisijos, 
pelnas nuo parengimo Seimo 
reikalams $15.

Per Žemaitienę, nuo LDS 49 
kp., Waterbury, Conn., $2.

A. Lingienė, New Haven, 
Conn., $1.

A. Bečienė, Great Neck, L. I., 
surinko ant blankos $3.68.

Už aukas komitetas širdingai 
(lekuoja ir kartu prašo darbuo­
tis daugiau, nes iš esamų aukų 
Soimo išlaidų negalėsime pa­
dengti. Dėlei stokos lėšų, komi­
tetas nenorės savo pasibrėžtą 
darbą apleisti.

K. Petrikienė, Sekretorė, 
221 So. 4th Street, 

Brooklyn, N. Y.

Beraštystė Tarpe 
Lietuvos Motery

Lietuvoj beraščių skaičius 
smarkiai mažėja. Tik apie 15 
nuošimčių šiandien musų tėvų 
šalies gyventojų nemoka rašyti. 
Tai liek kas liečia vyrus.

Su moterims padėtis daug 
prastesnė. Nežiūrint, kad yra 
įstatymas, jog vaikai nuo 7 iki 
14 metų eitų pasimokinti skai­
tyti ir rašyti, daug del neturto 
vaikų neturi tos malonės baigti 
pradines mokyklas.

Randasi berniukų, kurie ne­
moka rašyti. Taip yra del ne­
turto. Bet su vyrais neregystės 
dglykas geriau išsilygina, nes 
juos paima į kariuomenę ir ten 
pralamdo, nes mat prastas butų 
kareivis, jeigu nemokėtų rašyti.

Sunku kampininkų ir liuosi- 
ninkų vaikam. Tačiau vis del to 
berniukam geriau. Mergaitėm 
kur kas sunkiau. Čia ir žmonių 
tarpe įsigyvenusi tradicija pras­
tai atsiliepia: “Kam mergaitėm 
reikia mokslo.”

šiandien Lietuvoj, pagal pro­
fesoriaus Tamkuno patiektas 
duomenis, 30 nuošimčių moterų 
nemoka rašyti.

Už tai daugiausia atsakomy­
bės puola ant Smetonos valdžios. 
Ji vien turčių reikalais besirū­
pindama nubiednino žmones, 
jog neišgali vaikus aprengt ir 
leist mokyklon. Ta valdžia kalta 
ir už netikusių tradicijų palaiky­
mą: “Moterims mokslas nerei­
kalingas”. t—Liepa.

MOTERŲ PASIVAŽI­
NĖJIMAI SOVIETŲ 
SĄJUNGOJE_

Niūrūs caristinėj Rusijoj mo­
terų gyvenimas toli pasiliko už­
pakalyj. Praskaidrėjo dabarties 
gyvenimo linksmesnė padangė. ' 
šiandien ten moteriai visur du-,." 
rys atdaros, visur ji gerbiama.*

Nekalbėsiu apie sociali mote- 
rų įvertinimą, apie ekonominę. 
lygybę. Tas buvo pakartotinai - ■ 
“Vilnyje” nušviesta, šia proga ■ 
noriu trumpai žymėti tenykščių • 
moterų vakacijų progas.

Iš Socialūs Apdraudos Fondo 
darbo unijos šiemet skiria Sifil­
ius milionų rublių vasaroj i- . 
mams ir turoms. 4 milionai mo­
terų ir vyrų važiuos iš vienos tos 
milžiniškos šalies vietos į kitą. 
Tai bus atsilsio, domesio ir kar­
tu studijų laikas.

Tik pamislykite, prieš 25 me­
lus Užuita valstietė šiandien pa­
lieka savo kaimą iš Ukrainos ir 
važiuoja į Kaukazą, Sibirą, Tur­
kestaną ir lt. Koks džiaugsmas! 
Tą davė Sovietai. Helen.

Motery Susirinkimas
Detroit, Mich.—Detroito Mo­

terų Pažangos Kliubo susirinki­
mas atsibus ketvirtadienį, lie­
pos 20 d., Draugijų Svetainėje, ' 
4097 Porter st.; prasidės 7:30 va- " 
kare. Visos narės būtinai turit ‘ 
dalyvauti šiame susirinkime, nes 
eina prisirengimas prie rank- 
darbių parodos. Visos narės tu- • ■. 
rūtų būti šiame darbe suintere--. 
suotos. Vadinasi, kuo daugiau - 
surinksim gražių dalykėlių, tuo 
mes daugiau turėsim kuom pa- .. 
sidžiaugti savo ir kitų rank-, 
darbiais.

Tad visos dalyvauki! ir atneš­
kit savo raportus kiek kuri ga- " 
lėsit surinkti siuvinių, mezgi- ■ 
nių ir šiaip meniškų bei kultū­
riškų darbų.—Valdyba.
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Mariu "Vilkai”
iVALSTIEčIO SŪNŪS.;

/Tąsa)

Submarinas “S-Il”, kaip ir kiti, pana­
šus j ilgą, apvalą milžinišką cigarą. Jo 
ilgis buvo net Ž90 pėdų, tai lygus su pre­
kybos ir keliaūhinkų laivais, bet diame- 
triškai jis laibutis ir gažutis. Jis turėjo 
1,450 tonų įtalpos ir jo išbudavojimas at­
siėjo apie $4,000,000!

Kas gi iš lauko pusės metėsi Jonui į 
akis? Pirmiausiai, tai ties viduriu sub­
marine dviejų aukštų pastatas, nusmaily- 
tas į viršų. Angliškai jis vadinasi 
“CONNING”, rusiškai “RUBKA”, o mes 
jį pavadysime širdis; Tikrumoj, tai ir yra 
laivo širdis, ypatingai mūšio laiku. Kiek­
vienas karo laivas turi “Conningą”, kur 
mūšio laiku yra komandierius, kur pas jį 
sueina visi siūlai nuo visų laivo dalių ir 
ginklų.

Sūbmarind “Š-ll” širdis iš lauko pusės 
neturėjo nieko ypatingo, tai lygiomis sie­
nomis apibudavotas pastatas, virš jo kyšo 
du periskopai, kurių vieno galas yra prie 
komandieriaus punkto širdyj, o kitas gi­
liau submarine viduryj; bokštelis su vė­
liava, j užpakalinę pusę kiek žemesnė tris­
dešimts colitį diainetriška atvara nuo Gi­
zelio motorų, per kurią išeina lauko pusėn 
kuro garai, aptvara apvestas kapitono til­
telis, radio antena ir perduotuvas. Greta 
širdies į pirmagalį ir uodegą stovėjo dvi 
kanuolės.

.Bet tai neviskas. Jis matė tik išlaukinę 
širdies pusę. Kapitono tiltelis tarnauja 
punktu jam ir jūreiviams, kada submari­
nas plaukia viršum, kur jie gali susirinkti 
ir oru pakvėpuoti. Submarinas gali 
plaukti pusiau pasinėręs, tik jo širdis bus 
išsikišus virš vandens. Kada juros ra­
mios, tai ant tiltelio gali būti kapitonas ir 
keletas jo specialistų. Pro kaminą gali 
veržtis sudegusio kuro garai. Tokioj pa­
dėtyj submarinai plaukioja karo metu, 
kur jiems nėra priešo pavojaus.

Tiesiai kapitono tiltelyj j apačią yra ap- 
vala atvara, kuri veda į širdį. Ši atvara 
gali būti žaibo greitumu uždaryta iš lau­
ko ir vidaus pusės, kaip kanuolės uždaras. 
Per ją sueina jūreiviai į submariną, per 
ją ir išeina. Ji apvesta gumos lanku ir ne­
praleidžia vandenį. Iš jos kita apvala at­
vara yra submarine dėnyj, nes širdis pa­
statyta ant laivo denio. Ir ši yra aptrauk­
ta gumos lanku ir neperleidžia vandenį.

Pati širdis yra pilna įvairiausių prie­
taisų, telefono susisiekimas su visomis 
submarine dalimis, lėffip'ūtės, kurios pa­
rodo ar visos atvaros yra uždaryta ir kiti 
prietaisai. Submarine širdyj būdamas 
komandierius gali susisiekti su visomis 
laivo dalimis, visais jos įgulos žmonėmis, 
o per periskopą, kada sūbmaripas yra po 
vandeniu, matyti kas darosi ant jurų pa­
viršiaus.

Širdis pastatyta iš tvirto plieno ir turi 
storas sienas. Ji dar aplinkui apvesta 
“aptvaros sienomis”, kurios turi atvarų. 
Kada submarinas leidžiasi po vandeniu, 
tai tarpe širdies ir “aptvaros sienų” prisi­
pildo vandens per tam tikras skyles, nes 
“aptvaros sienos” yra plonos ir negalėtų 
išlaikyti didelį vandens spaudimą. Kada 
submarinas iškyla ant jurų paviršiaus, 
tai pro atvarus išbėga tas vanduo ir tarpe 
širdies ir “aptvaros sienų” tuštumą jūrei­
viai naudoja nusiprausimui iš čirkšlių ir 
kitiems reikalams.

Širdis tarnauja ir išsigelbėjimo prie­
mone nuskendusio submarine įgulai. Ap­
valus dangčius kaip tarpe submarine ir 
širdies^ taip ir tarpe širdies ir kapitono 
tiltelio galima iš vidaus ir iš lauko pusės 
uždaryti ir atidaryti. Kada submarinas 
nuskendęs, tai tiesiai į juras negalima ati­

daryti bent kokį dangtį, nes jį spaudžia 
didelis vandens sunkumas. Iš submarine 
išeina keli jūreiviai į širdį, kuri yra ant 
submarine denio, uždaro duris į submari­
ną ir atidaro tam tikras mažas atvaras į 
širdį, pro kurias širdis prisipildo vandens. 
Tada pasidaro lygus vandens spaudimas 
širdyje ir už jos sienų. Tada atidaro at­
varą į viršų, kur yra kapitono tiltelis ir 
per ją jūreiviai iškyla į jurą, o paskui į jos 
viršų. Žinoma, tą gali atlikti tik neper- 
giliausiai submarinui nuskendus ir su tam 
tikrais “Davis Lung” kvėpavimo prietai­
sais. Submarine pasilikę kiti jūreiviai vėl 
iš vidaus uždaro duris nuo kapitono til­
telio, tai yra, kad jurų vanduo nesiveržtų 
į širdį, pagelba suspausto oro išstumia iš 
širdies vandenį lauko pusėn per tam ti­
krus pistonus, kurie orui spaudžiant pra­
leidžia vandenį laukan, bet neįleidžia jo 
vidun, širdis ir vėl “sausa”. Iš submarine 
į ją atidaro duris, įeina vėl keli jūreiviai ir 
atlieka tas pačias funkcijas, kaip ir pir­
mieji.

Tiek galima trumpai pasakyti apie sub­
marine širdį. Su ja kiekvienas jūreivis 
turi gerai susipažinti, tą pirmiausiai ir 
Jonas Riešutas padarė.

XXX
Ant laivo denio išsieiliavo penkiasde­

šimts oficierių ir įvairių specialistų po­
vandeninio laivo. Prieš juos atsistojo lei­
tenantas, submarine komandierius ir pro­
ga, kad priimta nemažas skaičius naujo­
kų, trumpai juos supažindino su pačiu 
laivu.

—Draugai,—tarė komandierius,—ma­
tote dalis submarine denio apvesta ap­
tvaru. Kada submarinas yra virš juros, 
kada jura yra rami, tai mes galime, kurie 
tuo laiku liuosi nuo darbo, čia laiką pra­
leisti. Po musų kojomis denis, bet tai dar 
nėra submarine tikras denis. Ant subma­
rine dėnio yra įvairiausių prietaisų, jeigu. 
jie nebūtų uždengti šiuo antru deniu, tai 
submarinui plaukiant po vandeniu tie 
prietaisai kabintusi ir mažintų spartą. 
Kiekvienas išsikišimas mažina spartą. 
Todėl ant dėnio yra šis antras “denis”, 
kad padarius taip, jog apart laivo širdies 
ir kanuolių kitų dalykų nesimato. Šis vir­
šutinis denis yra su tam tikrais atvarais. 
Kada submarinas pasineria, tai tarpe jo 
ir tikro dėnio prisipildo vandens. Kada 
iškyla, tai pro špigatus, atvaras, tas van­
duo išbėga.

Submarinas yra apvalas ir jis dalinasi 
kaip į tris aukštus. Kiekvienas colis yra 
užimtas. Priešakinis ii’ paskutinis galas 
labai smaili, bet ir ten yra patalpos balas- 
tinio vandens, kuris įleidžiamas, kad sub­
marinas leistųsi į jurą. Ant priešakinio 
galo, virš denio pakilęs peilis, tai tam, kad 
submarinas būdamas po vandeniu galėtų 
perplauti priešo vielų tinklus ir pro juos 
išlysti. Priešakyje submarine yra šešios 
torpedų tūbos (vamzdžiai). Jų vienas ga­
las laivo sienoj į jurą, o kitas viduje. Už­
pakalyj yra dvi torpedų tūbos. Tai svar­
biausi musų submarine ginklai. Į tubas 
įdėta torpedos, o greta dar prie kiekvienos 
tūbos turime po dvi rezervines torpedas.

Virš denio stovi dvi kanuolės, tai iš jų 
mes galime muštis su priešo mažais laive­
liais, skandinti prekybos ir keliauninkų 
laivus ir patogiose sąlygose bombarduoti 
miestus. Štai, matote, denyj yra keturi 
apvali uždangai, po jais yra išsigelbėjimo 
skylės į submariną. Juos galima atidaryti 
iš vidaus ir lauko pusės. Ant jų pastato
išgelbėjimo varpą. Submarinas prieša­
kyj ir užpakalyj iš lauko pusės turi hydro- 
planus, sparnelius, kurie gelbėja jam grei­
tai nerti po vandeniu ir iškilti.

(Bus daugiau)

MOTERŲ SKYRIUS 
IŠ KELIONĖS I PIETUS

(Tąsa)
daliklis Arizoną, važiavau link 

New Mexico. Kailiai pasibaigė, 
prasidėjo lygumos. Važiuojant 
keturis šimtus mylių, nesimatė 
jokio niedelio ar žolės. Tik krū­
vos sukrautų akmenų ir kur dė­
kui’ viend kita žolelė.

Toljatis pavažidviis matėsi ba­
relis laukinių karvių, avių, ar­
kliukų, ašiliikų, kurie gy veda ne­
prižiūrimi. Raiti žmonės gaudo 
Inos gyvulius ir veža nekuriuos 
penėti dėl mėsos. Tie gyvulėliai

labai kudi; gaila į juos žiūrėti. 
Maisto negali rasti, o ir vandens 
ten mažai yrti. Žiemą, kada ten 
per kelidš saviti lės buna daug 
sniegu, tų gyvulių gyvenimas la­
bai sunkus; jų daug išstimpa.

Sustojau Gallup, New Me­
xico. Čiii yra apie 6,0(10 gyven­
tojų,, didž’ttma indionai. Neku- 
ric intfio'nai gyvena tarp kilų 
žhiodlų. Juos vadina “happy 
indians”. Kiti prisilaiko senovės 
Įtaprdčiti ir gyvena miškuose, 
kuiliuose arba kur pasirinkę gra-

rėdanti ko nors visi prašo pas 
savo dievą.

Gallup, New Mexico, gyvena 
daug meksikonų ir ispanų. Kul­
tūroje jie atsilikę. Yra kelios ma­
žos dirbtuvėlės. Pakely randasi 
krautuvės, kuriose parduodama 
indionų išdirbtus daiktus. Mat 
daug pravažiuoja pakeleivių, ku­
rie brangiai užmoka už tuos 
daiktus.

Važiuojant per New Mexico, 
matyti, kad žemė nederlinga. 
Kaip kur eglaitės kyšo, bet ir tų 
mažai yra. Visur tik gryni ak­
menys matosi. Žmonių retai ap­
gyventa. Tik už kelių mylių pa­
matai žmogų, kokią stubukę ar­
ba mažą miestuką.

Privažiuojant Colorado ma­
tyti baisus kalnai, sniegu storai 
apkloti. Tarp tų kalnų matosi 
maži nameliai, lindynėlės. Tai 
kalnų gyventojai. Čia yra vario, 
aukso ir sidabro mainos. Yra ir 
minkštų anglių mainos, bet jų 
mažai.

Tie mainieriai seniau gerai 
uždirbdavo, bet dabar mažai te­
uždirba, nes tik kelias dienas 
darbo gauna. Vaikai užaugę ne­
turi darbo; tėvai turi maitinti. 
Tai toks gyvenimas tų, kurie 
auksą kasa kitiems.

čia moterų gyvenimas labai 
sunkus. Jos laiko įnamius. Jie 
dirba ant trijų pakaitų. Moterys 
nuo pečiaus negali atsitraukti. 
Vieni pareina, kiti išeina. Vis in­
dus platina, valgį gamina, deda 
pietus vyrams neštis į darbą. 
Šluboje parankumų neturi. Van­
denį turi nešti net mylią tolumo. 
Ir taip vargsta pelno jokio netu­
rėdamos. Išdirba apie 15 valan­
dų kasdieną. O jų pasilinksmini­
mas tai tik pasigėrus. Kada pa­
sigeria, lai atrodo, jog pasiten­
kinusios gyvenimu.

Atvažiavau į Denver, Colora­
do. Sustojau pas draugus Lin­
gius. Draugė Lingienė seiliaus 
daug dirbo darbininkiškose or­
ganizacijose, bet dabar mažiau 
tedirba, nes jos užsiėmimas ne­
leidžia. Bet draugė užsimoka 
duokles ir remia darbininkų ju­
dėjimą.

Draugai Lingiai mane malo­
niai priėmė ir visur apvežtojo. 
Nežinau nei kaip jiems atidėka- 
voti už tokį atjautimą manęs.

(Bus daugiau)

Kaip Sutiksim Seniausią Veikėją, Močiutę Bloor
Liepos 8-tą jai suėjo 77 metai. 

Susitikus akis į akį, iš veido ir 
žilų plaukų suprasime, kad jau 
yra pagyvenusi nemažą mėtų 
skaičių, bet upas ir proto tyru­
mas sulygsta su šių dienų jau­
nuomenės. Gyvumas, nuoširdus 
draugiškumas žydi jos akyse. 
Nėra pasaulyj įvykio, kurio ji 
nežinotų. Ji pilna pasitikėjimo 
dėlei geresnės ateites. Nesykį 
esu girdėjus iš jos lupų: “Aš pa­
sitikiu darbo klesai. Darbo klesa 
viską pagamina, ji taipgi greitai 
sutvarkys pasaulį taip, kad vi­
siems butų malonu gyventi.”

Cliicagietės turėsime laimę 
ypatiškai sutikti tą veteranę, 
darbo liaudies kovotoją pradžio­
je rugsėjo mėnesio. Ji dalyvaus 
Komunistų Partijos Nacionalėj 
Konvekcijoj, kuri įvyks Chica- 
goje Partijos 20 metų sukaktu­
vių proga.

Partijos moterys pagerbs Mo­
čiutę Bloor taip kaip ji pati 
trokšta būti gerbiama; jos var­
du įrašant į Partiją naujų narių 
(moterų).

Močiutė Bloor.

narės nesenai turėjo susirinki­
mą, kad apkalbėjus kaip mes 
galime išpildyti savo užduotį 
šiame klausime. Plačiai apkal­
bę j tįsios svarbą gavimo moterų

jiino į Komunistų Partiją, nusi­
tarėme, kad iki Partijos konven­
cijos mes lietuvės gausime į Par­
tiją nemažiau kaip 15 naujų na­
rių (moterų). Mes nutarėme iš­
šaukti į draugiškas lenktynes 
lenkes drauges, pasižadėdamos 
įrašyti į Partiją daugiau lietuvių

žią lygiiiną, ir augina korinis, 
karvių, avių. Korinis jie kepa 
prieš ugnį. Iš avių vilnų susuka 
siūlus, daro audinius. Jie renka 
gražius akmenis ir daro gražius 
puodus. Iš medžio daro lėles.

Tuos daiktus iš jų agentai nu­
perka pigiai, o krautuvininkai 
parduoda labai brangiai.

Indionai gaiido žvėrelius ir žu­
vis. Iš žvėrių kailio daro šiltas 
užklodes ir drapanas. Pas juos 
žfehiė šluboje kailiais išklota. 
Sienos visos ištiestos rankų dar­
bo ilivona’s. Iš medžių padary­
tos lentynos, o ant lentynų stovi 
dievai sustatyti. Kiek šeimynoje 
narių, liek dievų. Vaikas užgi­
mė, levas padaro jam naują die­
vą ir pastato ant lenlynos. No-

negu lenkės įrašys lenkių.
Buvusios 

išpildykime 
buokimės, 
nepasiliktų 
Stengkimės 
brėžtą tikslą: įteikti musų se­
niausiai darbuotojai, Močiutei 
Bloor 15 Partijos kortelių su lie­
tuvių moterų vardais.

Draugės, jei jums Partija yra 
reikalinga, tai ji reikalinga ir 
jūsų artimai draugei. Ji reika­
linga kiekvienai darbininkei ir 
smulkiuoju bizniu užsiimančiai 
molerei. Ji reikalinga profesio­
nalei kilusiai iš darbo klesos. Ji 
reikalinga ballkalnierei darbi­
ninkei. Tail neaplenkime nei 
vienus, nepakalbinusios į Par­
tiją. Narė.

tame susirinkime 
savo prižadą. Dar- 
kad musų prižadas 
tik ištarti žodžiai, 
išpildyti savo už-

Mirė Senutė 
Lagunienė

Springfield, III. — Birželio 25 
d. mirė močiutė Lagunienė, 94 
metų amžiaus. Pirmą ir paskuti-

pį kartą savo amžiuje bu ligo­
ninėje.

Močiutė turėjo geras a( kad 
siūlą į adatą įsiverdavo irudu- 
rėlius susisiudavo. Mat, -jčiu- 
lės numylėtas darbas bu; se­
nus skudurus suplėšydav su­
siūdavo ir į kamuolius sumo­
davo, o po taiii ausdavo igsų 
takus ir gerą darbą atlihvo. 
Apielinkės moterys pirįivo 
tuos takus.

Toks užsiėmimas meilei 
buvo į sveikatą. Mat, praleja- 
vo laiką savo senatvės neio- 
bodžiai. O dabar, kaip sgo 
mirties liga, tai jau nenorėtk’o 
ilgiau gyventi. Kas atlankė ir- 
gančią, tsti visiem sakė sro 
troškimą, “kad greičiau tik u- 
mirčiau, gyventi nenoriu”.

Tapo palaidota laisvose kaj- 
nėse amžinai ilsėtis Ajneriks 
laisvoj žemelėj, tuose gražiu-z 
se kapuose, kur ilsisi ir Abraha­
mas Lincolnas.

Liepos 5 d. mirė Glaveckas, 6a 
metų. Buvo Šimkaus darbo žmo­
gus. Per visą čia gyveninio lai­
ką dirbo anglies kasyklose. Ta­
po palaidotas su bažnytinėm ap­
eigom katalikų kapuose.

Paskolos
ANT 1™* MORTGItiy

Nuo 5 iki 20 metų mažais mėnesiniais mokėjimais, 
arba 5 metams be mėnesinių mokėjimų.

SIMANO DAUKANTO/?

wederalSavings
Wand loan association 

y OF CHICAGO

2202 West Cermak Road
Chicago, Ill.

Dividendai Išmokami Sausio ir Liepos Mėn.
Kiekvieno Taupytojo Taupiniai apdrausti iki $5,000.00 

Federal Savings and Loan Insurance Corporation, 
Washington, D. C.

BEN J. KAZANAUSKAS, Raštininkas.

SPAUDOS PIKNIKAS
Rengia Detroito Organizacijų Sąryšis

NEORIOJ, LIEPOS (JULY) 23 D, 10 V.RYTO
Capitol F*ark

TELEGRAPH ROAD, NETOLI SIBLEY ROAD

DETROIT, MICH
Programą Pildys Aido Choras, Bus Visokių Žaislų ir tt.

PRIE ĮŽANGOS TIKIETO BUS DUODAMA DOVANOS:

1) Riešinis Bulovą laikrodėlis, $42.50, paimtas iš George Novick, 1835 
Springwells Avenue; 2) §25.00 pinigais; 3) §15.00 pinigais; 4) §10.00 pi­
nigais; 5) §10.00 pinigais; 6) 8 prizai po §5.00. Viso bus išduota 13 dovanų.

ĮSIGYKITE TI KIETĄ DABAR. GALITE GAUTI PAS RENGIMO KOMI­

TETĄ. DABAR DAR GALI IŠBANDYTI SAVO LAIMĘ IR GAUTI TIKIE- 
TĄ NUO 5 c. IKI 25 c. PIKNIKO DIENOJ VISI TIKIETAI BUS 25 C 

šokiams gera orkestrą — Prasidės 2 vai. popiet.
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Liepos 18, 1939

Nepasisekė iškelti paskendusį submariną ‘Squalus’, bet nenustojamą vilties, štai tie plie­
niniai pantonai, kuriais submarinas buvo iškeltas iki pat paviršium, bet kaip lai atsiliuo- 
savo ir nugrimzdo atgal į jurų dugnų. Submarine dar tebėra lavonai žuvusių jūreivių, ku­
rių nespėjo išgelbėti.

POPIET

12:00—WBBM. The Goldbergs.
WLS. Melody Parade. 
W£AF. The Symphonic Hour. 
WGFL. Rhumba Cafe.
WJJD. Current News.

12:15—WCFL. Man on the Street. 
WIND. Tommy Ott, organ.

12:30—WHFC. Man on the Street. 
WJJD.Twelve-Thirty Party 

WCFL. Meet the Folks. 
WBBM. Road to Life.

1:00—WAAF. News Report. 
WHFC. News.
WGN. Ginsburg’s Oreh. 
WMAQ. Betty & Bob.
WCFL. Spotlight Program.

1:30—WIND. Frances Perkins, Sec­
retary of Labor.

WAAF. Stock Market Report. 
WGN-WBBM. Baseball.

2:00—WSBC. Rhythm Rambles. 
WLS. “Dreamers Bay”. 
WIND.' Current News. 
WCBD. World News.

2:45—WCBD. Continental Revue. 
WMAQ. The Guiding Light. 
WIND. Sports Editions.

3:00—WENR. Club Matinee.
VjftAAF. News and Weather. 
WSBC. Polish Matinee.

3:30—WGES. Maria and Remo. 
WGN. Swing It.
WAAF. Down the Mississippi. 

4:00—WGES. World Reports.
WAAF. Salon Concert. 
WENR. Home Forum. 
WIND. Paddock Party.

4:30—WGN. Bill McCune’s Orch. 
WMAQ. Morin Sisters, Soqgs. 
WENR. Affairs of Anthony.

5:00—WAAF. Dixieland Band. 
WIND. Sports Edition. 
WBBM. Chicago Hour.

5:15—WBBM. Deep River Boys. 
WAAF. Sport Shorts.
WMAQ. Musical Momentum. 
WGN. The Airliners.

5:30—WGES. Music Lovers. 
WCFL. Piano Recital. 
WAAF. News Report. 
WBBM. John Kirby’s Orch. 
WCBD. Federal Housing.

5:45—WBBM. Meet the Missus. 
WMAQ. Salon Silhouettes. 
WGN. Evening Melodies. 
WIND. Current News.

- .WAAF. Tower Tunes. 
^ftECFL. Jack Kelly’s Grab.

■ VAKARE

Žuvininkystė Lietuvos 
Vandenyse

Kaunas. — Lietuvos vidaus 
vandenų plotas siekia 71,232 ha, 
kas sudaro 1.4 nuoš. valstybės 
teritorijos. Ežerų plotas užima 
apie (50,000 hektarų.

Lietuvoje turima 1,721 ežerą, 
neskaitant ežerų mažesnių kaip 
2 hektaru. Daugumas ežerų yra

LIETUVIŠKI RADIO 
PROGRAMAI

Patartina radio klausytojams nepa­
miršt pasiklausyti Peoples koncerti­
nio radio programo šiandie, antradie­
ni. 7-tą valandą vakaro, iš stoties 
WGES. Tarp žymių dainininkų gir­
dėsite Al Brazį ir kitus. Girdėsite gy­
dytojo patarimus, patarimus iš Mote­
rų Grožio Žodyno, gražios muzikos, 
pranešimų ir visokių įvairenybių, ku­
riomis būsite labai suįdominti ir na- , 
tenkinti.

smulkus — nuo 2 iki 50 hektarų. 
Didelių ežerų, kurių plotas di­
desnis kaip 1,000 hektarų yra | 
12: Dusios, Metelių, Lodžių, Sar­
tų, Virkštos (Platelių), Rekyvos, 
Alaušus, Lokajų, Žuvintu, Dau­
gų, Lukšto ir Rubikių. Didesnio­
ji vidaus vandenų dalis (77.5 
prqc.) priklauso valstybei, liku­
sioji gi—privatinių asmenų nuo­
savybė.

Savos juros Lietuvai beliko tik 
apie 20 kilometrų tarp Palangos 
ir šventosios. Su Kuršių mario­
mis, Nemuno žemupių ir kitais 
Klaipėdos krašto vandenimis 
Lietuva neteko geriausios žūk­
lės, nes čia buvo sugaudoma 
dauguma lašišų, sterkų, ungu­
rių, sigų ir kitokių vertingesnių 
žuvų.

Šventosios-Palangos rajono ju­
rų žvejyba duoda kasmet liktai 
apie 450,000 kilogramų žuvies, 
kurios piniginė vertė siekia nuo 
70-80 tuksiančių litų. Daugiau­
sia, apie 70 proc., čia sugauna-

ma menkių, plekšnių ir strime- 
liy.

Vidaus vandenyse kasmet su­
gaunama maždaug 600,000 klg. 
Įvairių veislių žuvies. Vidaus 
vandenyse kasmet sugautoji žu­
vis įvertinama apie 600,000 litų. 
Tuo bildu iš vidaus vandenų ir 
likusiojo musų juros pakraščio 
iki šiol kasmet turime iš viso tik­
tai apie 1,000,000 klg. žuvies, ku­
rios bendra vertė siekia 700,000 
litų.

PAGYVĖJO STATYBA 
LIETUVOJE.

Joniškiečiai 
Šalkauskai Išvyko 
Atostogų

Geri “Vilnies” rėmėjai ir dai­
nininkės Anielės Dočkienės pa- 
rapijonai Frank ir Stasė Šalkaus­
kai, 1118 East 65th gatvė, išva­
žiavo į savo sūnaus Alberto va­
sarnamį. Vasarnamis randasi 
apie 5 šimtus mylių atstume nuo 
Chicagos Michigan valstijoj prie 
Superior ežero, gražiom giriom 
apaugusio] vietoj.

Draugai Šalkauskai žada išbū­
ti apie 3 savaites. Daug žuvų ža­
dėjo prigaudyt! ir uogų prisi­
rinkti. Visus tuos produktus sa­
ko atsiųs chicagiečiam.

Prie šios progos priminsiu, 
kad -jų antras sūnūs Pranas yra 
technikos inžinierius ir turi la­
bai gerą užsiėmimą su geru at-
lyginimu. Apart kilų pareigų, 
yra planų tvarkytojas. Jis važi­
nėja iš vienos vietos į kitą dau­
giausia prie tiltų budavojimo ir 
kitų darbų.

Abudu energiški ir gabus su- 
nai. Abu yra vedę. Vyresnysis 
gyvena su tėveliais, o mažąsis 
Indiana valstijoj. —R. Š.

Prašo W.P.A. Padėti 
Naikinti Žoles

Miesto taryba kreipėsi į ma­
jorą, kad jis paduotų prašymą 
VVPA administracijai, jog duotų 
savo darbininkus sunaikinimui 
žolių, ypač ragweed, kurios pa­
leidžia daug į orą šienliges dul­
kių.

Užpernai WPA administraci­
ja padėjo tam darbe.

Miesto viešų darbų admini­
stratorius Hewitt krei|>ėsi į šal­
pų administratorių Leo Lyons, 
kad jis duotų bedarbių žolių nai­
kinimui.

Liet. Komunistę Žiniai
Paskutiniame 11-to wardo 

Lietuvių Komunistų susirinki­
me buvo nutarta, kad sekantis 
susirinkimas, liepos 20 d., bus 
atviras susirinkimas, kuriame 
bus platus raportas apie dabar­
tinę stakjardų padėtį. Nutarta,, 
kad visi nariai paragintų savo |

pažystamus ir einant į mitingą 
kad atsivestų bent po vieną ne • 
partijos narį. ■

Stakjardų darbininkai rengia- I 
si prie didelio streiko. Pereitą 
sekmadienį Chicagoje atsibuvo 
Nacionalė Stakjardų Darbinin­
kų konvencija, kurioj dalyvavo 
virš 1,000 delegatų. Stakjardų • 
Darb. Unijos (CIO) valdybai iš- . 
davus raportą, kuriame pažy- . 
mėta, kad didžiųjų stakjardų . 
kompanijos atsisako tartis su 
unijos valdyba, delegatai vie­
ningai pareiškė, kad turės išeiti 
į streiką ir uždaryti stakjardus. 
Gal tada kompanijos tarsis su 
darbininkais.

Mum, ypač. Koin. Partijos na­
riam, tas klausimas labai svar­
bus. Visi nariai pasistengkite ap­
galėti visas kliūtis ir dalyvauti 
šiame susirinkime. Raportą iš­
duos Sekcijos organizatorius, 
d. Shaw. —Org.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

6:00—WBBM. Sports Revue.
WCFL. Last Minute News.
WMAQ. Ennio Bolognini, Orch 
WCBD. Dinner Dance.
WENR. Easy Aces. 

6:15—WGN. News.
WAAF. Bandstand.
WCFL. Dad’s Family.
WMAQ. Quick Silver.
WBBM. News.

6:30—WGN. Sports Review.
WCBD. Travelogue.
WAAF. Mythical Ballroom.
WCFL. Today’s Top Tunes.
WBBM. Famous Actor’s Guild. 

5:45,—WCFL. Sports Review.
WGN. Inside of Sports. 

7:0(^WBBM. Tues. Nite Party.
WHFC. Čekų Programas. 
WLS. News.
WHIP. Šaltimiero Programas.
WIND. “Todays Ball Game.”
WGES. Lietuvių Programas. 

7:30—WAAF. Evening Concert.
WJJD. Pacific Paradise.
WCFL. Jack Kelly’s Orch.
WMAQ. Eugene Conley, Ten. 
WCBD. Music in the Air. 
WLS. “Information Please.” 

8:00—WBBM. “We, The People.”
WJJD. Suppertime Frolic. 
WSBC. American Legion. 
WCFL. Labor Parade.
WGN. The Senatore.
WMAQ. Battle of the Sexes. 

8:15—WSBC. Continental Music.
WGN. Heidelberg’s Orch .
WAAF. Fun Time. , 
WIND. Betty and Bob. 
WCFL. Evening Serenade. 
WCBD. Sunset Special.

8:30—WMAQ. Alec Templeton, piano 
WBBM. Bob Crosby’s Orch. 
WENR. True Story Time.

2 WSBC. Lietuvių Programas. 
WGN. News.

8:45—WIND. Pedro De Leon’s Orch.
WGN. Dick Jurgen's Orch.
WCFL. Cabinet Series. ' 

9:00—WENR. If I Had the Chance.
WGN. Grant Pk. Concert. 
WCFL. Frantz and Fritz. 
WMAQ. Mr. Dist. Attorney. 
WBBM. Time to Shine.

9:30—WBBM. News.
WMAQ. Doghouse.
WGN. The Northerners.
WHFC. Lietuvių Programas.
WENR. The Inside Story. 

10:00—WBBM. Amos ‘n’ Andy.
WMAQ. Pleasure Time.
WENR. News.
WGN. Freddy Martin’s Orch.
WIND. Švedų Programas. 

10:15—WBBM. Jimmy Fidler.
WMAQ. News.
WENR. Isham Jone’s Orch. 

10:30—WBBM. Man on the Street;
WMAQ. To Be Announced, 
WCFL. “The Life Program.” 
WGN. Dick Jurgen’s Orch.. 

11:00—WSBC. Midnite Rambles. 
**>- WBBM. Ben Bernie’s Orch.

WMAQ. Berrigan’s Orch.
WIND. Henry Rayner’s Orch.
WENR. Music You Want. 

11:30—WHFC. Dance Music.
WMAQ. Jimmy Dorsey’s Orch. 
WGN. Joe Reichmaii’s Orch.
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WIND. Current News.

12:00—WENR. Clyde Lucas Orch.
WMAQ. Blue Barron’s Orch. 
WGN. Freddy Martin’s Orch. 
WIND. Thė Nite Watch.

Pasiruošia toliinon ir pavojingon kelionėn. Carveth 
Wells su žmona šiom dienom išvyko į Formosa, vakarų 
Afriką, kur jie darys mokslinius tyrinėjimus Chicagos 
muziejui. Kartu su jais išvyko Princetono universiteto 
studentas-gamtininkas Lawrence Mill (viduryje). Kraš­
tas, j kurį mokslininkai išvyko, apgyventas pusiaukinėm 
geniem, kurie prie gerų aplinkybių nesidrovėtų ir kepsnį 
pasidaryti iš baltveidžio mokslininko.

Springfield, Ill.
PIKNIKAS "VILNIES" NAUDAI

Rengia ALDLD 7 Kuopa

LIEPOS (JULY) 30, 1939
COTTON HILL GROVE

South End Lake Springfield
Prasidės 12:30 vai. dieną — Pietus 2:30

Tikietas ypalai 75 c., del dviejų $1.25. L’ž lai gausite valgy­
li ir gerti. Tad visi springfieldiečiai ir visų apielinkių lietuviai 
ir lietuvaitės, dalyvauki! šiame piknike. Linksmai laiką pra­
leisite. Prie to bus programa. įsigykite likietus dabar, turė­
site progos laimėti radio. Kviečia KOMITETAS.

Kaunas. — šiomis dienomis 
labai pagyvėjo Kaune statyba. 
Laisvės alėjoje statomi keli di­
deli kelių aukštų namai, griau­
nami likusieji vienaaukščiai, ki­
liems vienaaukščiams namams 
užstatyta po antrą ir trečią aukš­
tą.

Šiemet Mažeikių apskrityje 
statomos 5 naujos kaimo plyti-

Sėdos valsčiuje vien statomos 
3 plytinės. Pajėgesni ūkininkai 
susidėję nori statyti dar vieną 
didoką plytinę.

Marijampolėj įsisteigusi "Med­
vilnės Audinių” akc; bendrovė 
šiomis dienomis gavo finansų 
ministerio leidimą stalyti didelį 
audinių fabriką Marijampolės 
rajone.

Vieną Užmušė, 16 Sužeidė

Važiuojant iš pikniko (rokas, 
kuriame važiavo daug žmonių, 
susikūlė su automobilium ties 
87th ir Palos Township.

Mrs. S. Collier, 78 m., kuri va­
žiavo automobilyj, tapo užmuš­
ta n'elaimėj. 16 žmonių buvusių 
troke sužeidė.

Mathew Kukulski, 5227 So. 
Racine ave„ vairavo troką. Taip­
gi Mrs. Collier sūnūs, kuris vai­
ravo automobilį, sunkiai sužeis­
tas. Jis nuvežtas į ligoninę.

72 m. Močiutė Skris
Apie Pasaulį

Mrs. Virginia L. Pfuderer, 72 
m. močiutė šiandien iš miesto 
orlaivių aikštės išskrenda. Ji 
keliauja kaipo pasažierė. Užsi­
mokėjo $1,969.36 už likietą.

Pirmiausia orlaiviu skris į 
Afriką, o paskui per Pacifiką į 
Jungtines Valstijas, San Fran­
cisco, kur jos duktė gyvena.

TURTAS VIRŠ - - $3,300,0(K).w
ATSARGOS KAPITALAS $250,009.00
Per 30 metų niekados neišmokė- 
jom mažiau kaip 3% už padėtus 
pinigus. Kiekvieno indėliai ap­
drausti iki $5,000. — Vedusiai po­
rai iki $15,000. Po U. S. Govern­
ment priežiūra. DIDŽIAUSIA 
LIETUVIŲ FEDERAL SAVINGS 
AND LOAN ASS’N CHICAGOJ.

LOAN ASS’N of CHICAGO
Justin Mackiewich, Pres.4192 S. ARCHER AVE.

VILNIES' NAUDAI PIKNIKAS
Liepos 30 d., 1 Valandą Popiet, 1939 m.

Rengia Lietuvių Literatūros Draug. 35 Kp., So. Bend, Ind.

Prie CHAMBERLAIN LAKE
4 mylios į šiaurę nuo So. Bend, Ind.

Viela labai graži. Nuo Chicagos reikia važiuoti 2 keliu ir 4 
mylios nuo So. Bend, Ind.; pravažiavus lenkų kapines, suk­
ti po dešinei ir už 2 mylių bus pikniko vieta. Kviečiame vi­
sus chicagiečius ir.visus apielinkių lietuvius, kaip tai, Gary, 
Ind., Indiana Harbor, E. Chicago, Michigan City, LaPyrle, 
Ind., ir visus ūkininkus, dalyvauti šiame piknike.

—KOMITETAS.

Garantuotų Vartotų Karų

-O BARGENAI
Visokių Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargenai 

Atdara dieną ir vakarais.

# Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. VICtory 6992

A. BALIS, Sav.

Siunčiame Gėles Telegramų Į Viso Pasaulio Dalis 

LOVEIKIS -- Kvietkinmkas 
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

1 LAEDOW DIREKTORIAI
Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuvių Laidotuvių 

Direktorių Associacijos

Turime Koplyčias Visose Miesto Dalyse
Ambulanso Patarnavimas Dieną ir Naktį

Albert V. Petkus
4704 S. Western Ave
TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkus
1410 S. 49th CL, Cicero 

TEL. CICERO 2109 
6834 S. Western Avenue

Tel. Grovehill 0142j S. P. MAŽEIKA

i 3319 S. Lituanica Avė.

TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips
3307 Lituanica Avė. HS

TEL. YARDS 4908

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516

Skyrius: 42 E. 108tb SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS
3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419 9

L J. ZOLP
1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

J. LIULEV1CIUS I

4348 S. California Ave. Sj
TEL. LAFAYETTE 3572 B

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA

AMBULANCE—Dieną ir Naktį
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742

4604-07 S. Hermitage Avę.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

T\ 'W' T7~ /Į T koplyčios visose
JL L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio įr 
šeštadienio vakarais, 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS
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KONVENCIJA IGALIAVO CIO SKELBTI 
ARMOUR AND CO. STREIKĄ
Lewis Užatakavo Bosus, Kurie Laužo 

įstatymus, Paneigia Unijas
Vyskupas Sheil Pareiškė, Kad Darbininkai Turi Organizuo­

tis, Kad Apginti Savo Žmoniškas Teises

SEKMADIENĮ šios šalies darbininkų akys buvo nukreiptos j 
Chicagų. Čia buvo rišamas stakjardų darbininkų streiko paskel­
bimo klausimas Armour and Co. skerdyklose. 16,000 vyrų ir mo­
terų, stakjardų, plieno ir kitų industrijų darbininkų užpildė di­
delę Coliseum svetainę. Kimštinai buvo pilna didelė salė.

Tūkstantinė minia žmonių su didžiausiu entuziazmu pasitiko 
John L. Lewis, vyskupų Sheil, Van A. Bittner ir W. H. Rowan,
kurie atžymėjo einamas kovasV- 
už darbo žmonių teises, už 
resnio gyvenimo laimėjimų.

ge-

Nutarė Skelbti Streikų 
Armour and Co.

Kriaučių unijos centre, Amal­
gamated Center, ėjusioj stak­
jardų darbininkų konvencijoj, 
kur dalyvavo suvirs 1,000 unijos 
atstovų, nutarė derybų klausi­
ma perduoti į prezidento Roo- 
sevelto rankas. Jeigu bosai galų 
gale nesutiks su organizuotais 
darbininkais sueiti j kolektyves 
derybas ir pasirašyti kontraktų, 
tai tuomet paskelbs streikų.

Konvencijoj priimtoj rezoliu­
cijoj pažymėta:

1. ęNacionalė Packinghouse 
Workers Organizing Committee 
autorizuoja nacionalius virši­
ninkus paskelbti streikų.

2. Atsikreipti į prezidentų 
Rooseveltų, kad jis tarpininkau­
tu derybom Įtemptoj padėtyj 
mėsos industrijoj.

3. Jeigu Armour and Co. at­
sisakytų sueiti į kolektyves de­
rybas, taipgi jei kitos kom­
panijos, Swift, Wilson ir Cuda­
hy atsisakytų taikiu budu per 
kolektyves derybas išrišti visus 
klausimus ir pasirašyti kontrak­
tų, tai tokiam atsitikime konven­
cija autorizuoja Packinghouse 
Workers Organizing Committee 
ir derybų komitetų paskelbti 
streikų.

Perstačius John L. Lewis Kalbė­
ti, Per 10 Min. Buvo Ovacijos

Didelis entuziazmas pakilo, 
prasidėjo inaršavimai ir dainos, 
kai iššaukė vyriausių CIO vadų 
kalbėti. Lewis savo kalbų pra-

■! ūiM
“CIO savo laimėjimais eina 

triumfuodamas. Plieno, gumos, 
automobilių industrijose jau 
milionai suorganizuota.

“Mėsos industrijose 40 ma­
žesnių kompanijų jau pasirašė 
kontraktus. Ateina galas nepa- 
sidavimui Įstatymams ir didie- 
siem stakjardų savininkam. Ke­
turios didžiosios kompanijos, 
Wilson, Swift, Cudahy ir Ar­
mour darbininkai pakartotinai 
reikalauja sueiti Į kolektyves 
derybas. Tačiau skerdyklų auto­
kratai atsisako nuo derybų ir 
kontrakto pasirašymo.

“Lai nemano, kad darbininkų 
kantrybė neturi rybų. Ji gali iš­
sisemti ir pavirsti grieštu išsto­
jimu”.

Griausmingu delnų plojimu, 
tų, kaip ir kilus kalbėtojo pa­
reiškimus užakcentavo.

Van A. Bittner, pradėdamas 
kalbų, pareiškė:

“Keturių skerdyklų bosai jau­
čiasi galingi. Juos galingais pa­
darė darbininkai. Tačiaus ta ga­
lybė sutirps, kai darbininkai pa­
naudos savo organizacines tei­
ses!”—vėl griausmingas delnų 
plojimas.

Kalbėtojas prisiminė ir apie 
Chicagos didlapius, kurie neigia 
darbininkų teises:

prieš geltonųjų spaudų. Tarsi, 
stogas pakils nuo žmonių pasi­
piktinimo reakcine spauda.

Daug Kunigų Masiniam Mitinge, 
Vyskupo Sheil Kalba

Virš 10 kunigų atėjo Į svetainę 
ir susėdo į pirmutines krėslų ei­
les. Pačiam vyskupui įėjus į sa­
lę, kilo didelis entuziazmas. Jis 
pradėjo kalbų su malda. Paskui 
pareiškė:

“Leiskite man pasakyti pa­
grindinius principus, ant kurių 
remiasi santykiavimai tarp dar­
bo ir kapitalo. Manau jog bus 
gerai padarj’ti šiuo momentu iš­
traukų iš musų šalies nepriklau­
somybės paskelbimo dokumen­
to:

“ ‘Mes laikome pats savaime 
suprantamu, kad visi žmonės 
sutverti lygiais ir kad jie apteik­
ti savo Tvėrėjo tam tikrom nea­
timamom teisėm, kurių svar­
biausios yra Gyvybė, Laisvė ir 
siekimasis Pasitenkinimo’.”

Vyskupas tolesnėj kalboj pa­
darė ištraukų iš popiež. Pijaus 
11-to aplinkraščio, kur nurodo­
ma i darbininkų teisę organizuo­
tis, kad galėtų geriau perstatyti 
savo pusę ir laimėti būvio page­
rinimų.

Unijos organizatorius Henry 
Johnston, kurį John L. Lewis 
pavadino brangiuoju Johnston, 
trumpoj kalboj entuziastiškai 
pareiškė:

“Chicagos darbininkai mar- 
šuoja pirmyn ir maršuosim prie 
didesnių laimėjimų”.

Aldermanas Rowan, kuris yra 
Chicagos Miesto Tarybos Darbo 
Komiteto pirmininkas, apibudi­
nęs naujos dalybos reikšmę, nu­
rodęs į svarbų progresyviškos 
prezidento Roosevelto politikos, 
pažymėjo:

“Kolektyvių derybų teisė yra 
pagrindinis Amerikos demokra­
tijos dėsnys”.

Organizacinės Kampanijos 
Impulsas

CIO vyriausio vado atsilanky­
mas į Chicagų, didžiai nusiseku­
si Mėsos Pakuotojų Darbininkų 
Unijos konvencija ir labai skait­
lingas masinis mitingas, davė 
dinamiškų impulsų stakjardų 
darbininkam su padidintum pa­
stangom eiti pirmyn organizaci­
nėj kampanijoj.

Armour And Co. Sutiko 
Derėtis

Pereitos savaitės pabaigoj Ar­
mour and Co. vice-prezidentas 
pareiškė, kad išpildys Miesto Ta­
rybos Darbo Santykių Komite­
to reikalavimų sueiti į derybas 
su CIO unija.

J. L. Lewis, CIO prezidentas, 
tuoj po masinio mitingo išvažia­
vo iš Chicagos.

—Reporteris.

Farmeriai Išreikala­
vo Aukštesnes 
Kainas už Pieną

10,000 farmerių organizuotų 
į Pure Milk Association jau se­
nai vedė derybas su didžiosioin 
pieno kompanijom. Jie reikala­
vo daugiau mokėti už pienų.
Naujoj sutartyj nustatyta, kad 

farmeriai gaus 3.7 c. už kvortų 
pieno, vienų centų daugiau, negu 
pirmiau gaudavo.

Nors buvo kalbama, kad pie­
no kompanijos nori pakelti kai­
nas vartotojam, bet atrodo, kad 
jie šiuo laiku bijo tų daryti. Pie­
no kainos, kaip iki šiol buvo, 
pasilieka 11c. už kvortų į namus 
pristatomo ir parduodant urmo 
kainom į krautuves 9 centai.

Sulaikė Srutų 
Nuolaidų Darbus

Kai pasimojo WPA darbinin­
kam amatininkam algas numa­
žinti ir darbo valandų pridėti, 
tai 400 amatininkų srutų nuolai­
dų darbuos sustreikavo. Jų strei­
kas prasidėjo pereitų savaitę.

Pereitų pirmadienį jau nega­
lėjo dirbti, arba dalinai negalėjo 
dirbti daug paprastų darbinin­
kų. Jeigu streikas tęsis ilgiau, tai 
gali apsistoti srutų nuolaidų dar­
bai, kur viso yra 10,000 darbi­
ninkų.

Abekienes-Sarkiunienės 
Išleistuvės

Pereitų subatų iš Union stoties 
Konstancija Abekienė ir jos se­
sutė Scliomija šarkiunienė iš­
važiavo į New Yorkų. Birželio 21 
dienų išvažiuos j Lietuvą Švedų- 
Amerikos l.'niia.

Ta proga Lietuvių Moterų Vi- 
durvakarinių Valstijų Sąryšis 
surengė išleistuves. Viena, ren­
gėjos norėjo atžymėti Konstan­
cijos Abekienės visuomeninę 
veiklą ir antra, padaryti dorelį 
kitų del delegačių pasiuntimo į 
Moterų Seimų, kuris pradžioj 
rugsėjo įvyks Brookiyne. Išleis­
tuvėse dalyvavo ir Abekienės 
sesutė Seliomija Šarlpunienė, 
kuri kartu išvažiavo Lietuvon.

Tenka pažymėti, kad drg. S. 
šarkiunienę iškilmingai išleido 
St. Charles lietuviai. Daug susi­
rinko pažystamų ir draugų į jų 
tavernų atsisveikint.

Subatoj vakare į “Vilnies” 
svetainę susirinko pusėtinai 
daug žmonių. Pirmininke drg. 
Keturakienė dalyvius iššaukė 
pakalbėti. Kalbėjo ir abidvi ke­
liauninkės. Ta proga Abekienci 
įteikė dovaną rašomų plunksnų.

Atsisveikindamos su svečiais 
d. Abekienė ir jos sesulė d. Šar- 
kiunienė, paliko po penkinę Mo­
terų Seimo reikalams.

Atsisveikinant chicagiečius K. 
Abekienė ir jos susidainavimo 
draugės, D. Juden ir A. Dočkie- 
nė padainavo keletą žavingų 
dainelių. Marie Schultz, atida­
rant programų, gražiai sudaina­
vo “Kur bakūžė samanota”.

Taip palinkėję geros kloties 
smagioj nuotaikoj S. šarkiunie- 
nė ir Abekienė apleido svetainę 
ir išvyko į stotį. Būrelis artimų 
draugų palydėjo į gelžkelio stotį.

Keliauninkės aplankys ir So­
vietų Sąjungų. Gryš į Chicagų 
šį rudenį. Rep.

Lenkijos Apgynimui 
Konferenc. Trečiadieni

šiandien viso pasaulio akys 
atkreiptos į Lenkiją. Dancigas 
yra tarsi ta parako stalinė, ku­
rių Hitleris grasina išeksplioduo- 
ti ir užkurti karų.

Lenkija per daug metų buvo 
centru demokratijos įsigalėjimo 
ir taikos palaikymui klausimas.

šiandien agresoriai grųsina

lies sudraskymas reikštų dar di­
desnį reakcijos įsigalėjimų Euro­
poj ir padidinimų karo pavojaus.

Todėl Chicagos lenkų organi­
zacijos, įžymus piliečiai: teisėjas 
Edmund K. Jarecki, Frank Su- 
nowiec, Lenkų Susivienijimo 
prezidentas; P. Rostcnkowski, 
aldermanas; Vincent S. Zwiefka, 
aldermanas; prof. Dr. Paul, vys­
kupas Y. Grochowski, J. Wlodar- 
czyk, J. Dorwalski, Plieno Dar­
bininkų Unijos veikėjas ir kiti, 
indorsavo šaukimą konferenci­
jos ir kviečia prisiųsti delegatus.’

Didelė amerikonų didžiuma 
savo .simpatijom stovi Lenkijos

simcna, kaip anais, šios šalies 
pasiliuosavimo nuo priespaudos 
kovų laikais, Pulaski, Kosčiuško 
ir kit, padėjo kovoti. Tas simpa­
tijas šiandien reikia sukuopti į 
organizuotą protestą prieš agre­
sorius.

Todėl kviečia ne Lik lenkų or­
ganizacijas atsiųsti delegatus į 
Lenkijos apgynimo konferenci­
ją, bet ir kitų tautų organizaci­
jas, ypač tų tautų, kurių tautie­
čių yra lenkijoj: ballgudžių, uk- 
lainų, žydų, lietuvių, vokiečių, 
čekų ir tt.

Lietuvių organizacijos turėtų 
pasiųsti savo atstovus į tą kon­
ferenciją. Tenka pasakyti, kad 
Lietuvos nepriklausomybės ap­
gynimas arti susijęs su Lenkijos 
nepriklausomybės apgy n i m u. 
Teko girdėtij-kad Roselando, Ci­
cero ir ___ „ ,
jos jau rūpinasi delegatų pasiun­
timu. —ReP-

60,000 Publikos Stebėjo 
Ugniagesių Parodymus

“Keli mėnesiai atgal ‘Tribune’ 
rašė, kad Lewis neatvažiuos į 
Chicagų, nes čia kaip ir nėra 
CIO. Jus dabar matote, koks čia 
puikus mitingas. Rytoj veikiau­
sia rašys, jog tik keli šimtai susi­
rinko į Lewis mitingų”.

Visa publika pradėjo baubti

Sekmadienį Soldier Field bu­
vo ugniagesių ir policijos paro­
dymas, kaip tie du saugumo 
skyriai veikia prieš gaisrus.

Apie 60,000 žmonių susirinko 
į Soldier Field pažiūrėti ugnia­
gesių išsilavinimo kovai su gais­
rais. Programo pildyme dalyva­
vo 1,000 ugniagesių ir policijos.

KASDIENĄ—

Daugelis pirkėju jieško 
visokių pirkinių, biznio 
progų, darbo, namų ran­
dai ir tt.

SKAITYKIT “Vilnyje” 
“Classified” garsinimus 
paskutiniame puslapyje, 
rasite sau daug gerų pro­
gų. Kurie turite ką parda­
vimui, randai, pasigarsin­
kite “Vilnyj” “Classified” 
skyriuje;

Reikalui esant kreipki­
tės asmeniškai arba pašau­
kite telefonu:

Victory 1455.
“VILNIS”, 3116 S. Halsted 

Chicago, Ill.

10,000 Studentų 
Gavo Valdžios 
Paramą

Chicagoj 10,000 aukštesnių 
mokyklų ir kolegijų studentų 
nebūtų galėję tęsti mokslinimo- 
si, jeigu nebūtų gavę iš Jauni­
mo Administracijos, valdžios įs­
taigos paramos.

Chicagoj per 1.938 ir 1939 m., 
per vienų metų mokslo terminų, 
Jaunimo Administracijos Chi- 
cagos skyrius išdalino biedniem 
studentam $560,220.

Vieša Padėka
Dariaus-Girėno Amerikos Le­

giono 271 Posto ekskursijos ko­
misija viešai dėkoja visom įstai­
gom ir laikraščiam, kurie patar­
navo išgarsinti ekskursijų, įvy­
kusią birželio 25 d., laivu iš Chi­
cagos j Milwaukee.

Taipgi ačiuojame programo 
dalyviams ir visiem ekskursan­
tam. Reiškiame padėkų visiem 
lietuvių radio vedėjams, kurie 
prisidėjo prie musų ekskursijos 
garsinimo.

žodžiu, prašome priimti musų 
širdingiausių visiem padėkų.

Komisijos ir visų legionierių 
vardu Posto korespondentas,

J. A. Mickeliunas.

600 Pikietavo prie 
W.P.A. Raštines

WPA streikuojanti darbinin­
kai amatninkai ir darbo unijų 
nariai, lygiai ir bedarbių organi­
zacijos—Illinois Workers Al­
liance—nariai išstojo į pikieto 
linijų prie WPA centrelines 
raštinės Merchandise Mart. 600 
pikielininkų, įvairių projektų 
streikuojančių darbininkų su iš­
kabom apstojo namų ir reikala-giraeuj-Kuu ........... uamę n

ir Bridgeport© organizaci-1 vo administracijos pakeisti

91,414 Reikalauja 
Bedarbes Apdraudu

Martin P.’ Durkin, valstijos 
darbo departmento vedėjas, pa­
skelbė, kad per pirmutines dvi 
savaites 91,414 asmens įteikė rei­
kalavimus, kad jiem mokėtų be­
darbės apdraudas.

47 nuošimčiai reikalavimų yra 
iš Chicagos ir apielinkės, o kiti 
reikalavimai iš visos valstijos.

Martino P. Durkin nuomonė, 
kad 81 nuošimtis reikalaujančių 
apdraudos gaus jų, o kiti vei­
kiausia bus pripažinti neteisė­
tais, nes su jų reikalavimais yra 
neaiškumų.

nusistatymų.
Viena, streikieriai protestuo­

ja. kad jiem algas mažina ir 
prideda daugiau darbo valandų 
—130 valandų į mėnesį; kita, 
protestuoja, kad šalpų admini­
stracija grųsina streikavusiem 
WPA darbininkam neduosią 
šalpų.

Pikietininkų tarpe yra artis­
tų, muzikantų, namų statybos 
darbininkų, mokytojų ir tt.

Numirė Profesorius
J. W. Linn

J. w.

Balsų Skaitytojai Turi 
Laukti Atlyginimo

Balsų skaitymo teisėjai, kurie 
dirbo birželio 5 d/teisėjų rinki­
mo balsavimuose ir lt., dar nega­
vo užmokėti.

Jiem miestas atsakė, kad turi 
palaukti iki ižde atsiras pinigų.

Sekmadienį numirė
Linn, Chicagos Universiteto 
profesorius, pažangus žmogus. 
Jo gyvybė užgeso Harbert, Mich, 
kur leido atostogas su žmona.

Profesorius J. W. Linn per 
daug metų Chicagos Universi­
tete profesoriavo. Savo laiku jis 
darbavosi pažangiam judėjime. 
Kai dar buvo socialistų spauda 
švaresnė, tai į jų jis rašinėdavo.

Kriaučiai WPA Darbininkai
Rengiasi Streikuoti

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutės Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Avė. 
JUSTICE PARK, ILL.

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių, 
šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktį Buna Atdara. 
Kviečiame Užeiti.

Sav. J. Makutenas

C. MILLER-----------------
SUPPLY CO.

Gvarantuoti vartoti boileriai, boileriu 
dalys, grotos ir kitos dalys. Pilnai

Chicagoj dirbo apie 3,000 
kriaučių WPA projektuose. Tai 
lavintų darbininkų darbas. Jie 
gaudavo aukštesnes algas. Jeigu 
WPA administracija nepakeis 
savo nusistatymo, tai gal ir W- 
PA kriaučių projektas išstoti j 
streikų.

PHONE, PROSPECT 0745 
0746

UTILITY LIQUOR 
DISTRIBUTORS, Inc. 
5931-33 S. Ashland Ave.

CHICAGO, ILL.
Parduodame Tik W holesalr

1247 W. LAKE ST.
MONROE 3387

CRANE COAL COMPANY
5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022

POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.25
Smulkesnės ..... . $7.00

PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7.25

Mes Turime iš Lietuvos 
Atvežtos Degtinės 

Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 
F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS 

SAVININKAI

PASKUTINĖS 3 DIENOS 
Viena iš Geriausių ir Ypatin­

giausių Sovietų Filmų 
Žmogaus ir Laikotarpio Istorija 
“Leninas 1918 Metais” 

Su Ballerina ir garsaus 
Moscow Ballet

SONOTONE THEATRE

1 CLASSIFIED ADS
PAJIEŠKAU Millerj, vardo nežinau 
jis išvažiavo iš Philadelphia, Pa., 
Chicago, Ill., apie 30 ar 35 metus at­
gal. Jis buvo vedęs su Rose Klaubu- 
te, Philadelphijoj, taipgi turėjo du 
sūnus. Žmona senai mirus.

Prašau atsišaukti arba kas žinote, 
pranešti man.

Antanas Verkutis 
8449—89th St., Woodhaven, N. Y.

(13-14-15-16-17-18-19)
WHOLESALE FURNITURE 

Urminis Pardavimas Rakandų
Mokėdamas cash už rakandus, su­
taupiusi nuo 40 iki 60%. Mes prista­
tome bile kur. Pašaukite ar rašykite 
del daugiau informacijų. Vientik na-

mus. ALIŠAUSKAS, Sūnus, 6343 S. 
Western Ave., Chicago, Ill. Phone, 
Rep. 6051.

PAJIEŠKOJIMAS
Aš Tamas Patriel pa j ieškau savo 

draugo A. Bukavičiaus, turiu didelį ir 
svarbų reikalą. Minėtas draugas," jo
moteris arba draugai malonėkit'man 
pranešti. Seniau gyveno Detroite, 
dabar, girdėjau, gyvena Chicagoj. 
Praneškite: Mr. T. Patriel, 298 Jersey 
Avenue, New Brunswick, N. J.

(15-17-18-19-20-21)

BUSINESS CHANCES 
Biznis Pardavimui

PARDAVIMUI Soda Fountain Lunch, 
priešais didelį teatrą, arti naujo pąš- 
:o. Panaikinama partnerystė. Rei­
kalaujama $1,000. 631 W. 63rd §t. 

(18 19)
PARDAVIMUI Garage Show Room— 
greta mechaniko dažytojo. 3420 Ir­
ving Park Blvd. Irving 1434 

(17-18-19)

FARMOS FOR SALE 
Ūkiai Pardavimui

FARMS FOR SALE
UKĖ—160 akrų geros žemės, įrengta 
del pieninės arba penėjimo gyvulių; 
’eras šulinys ir nuovadai; tile silo; 
3 mylios į vakarus nuo Hinckley, pu­
sė mylios nuo gero kelio. Reikia pa­
matyt, kad apkainuot. Del platesnių 
žinių matykite A. F. BOLLER, 
HINCKLEY, ILL. (17-18-19)
PARDAVIMUI gerai išdirbti 88 akrai; 
25 karvių pieninė farma arti Auburn. 
L. T. King, savininkas, Aurora, Iii.

(17-18-19)

REAL ESTATE FOR SALE 
Namai-Žemė Pardavimui

PARDAVIMUI NAMAS su krautuve, 
5 kambarių flatas ant antro aukšto. 

Parduosime pigiai arba išmainysime. 
Priežastis pardavimo—mirtis šeimoj. 
7126 S. Rockwell St., Chicago, Ill.

(18c22)

FARMS FOR SALĖ 
Ūkės Pardavimui

280 AKRŲ Michigan© stako ir pieno 
farma, prie grįsto kelio. Elektrą, 

pilnai įrengta. Išlygos. Adrešs 
Box 1, “Vilnis”, 3116 S. Halsted St., 
Chicago, Ill.

VIETOS PRANEŠIMAI
ROSELAND

ALDLD 79.kp. susirinkimas įvyks 
Liepos (July) 19 d., 8 vai. vakaro, 
Liet. Darbininkų Svetainėje, 10413 S. 
Michigan Ave. Visi nariai ir narės 
malonėkite atsilankyti, nes turime 
daug svarbių reikalų. Po susirinkimo 
jus Šurum-Burum.
(17-18) Sekr. S. Rimkus.

ROSELAND
Roselando Liet. Darb. Aido Choro 

susirinkimas įvyks liepos 18 d., 8 vai. 
vak., Liet. Darbininkų Svetainėje, 
10413 S. Michigan Ave. Visi nariai 
malonėkite atsilankyti. Nauja val­
dyba užims vietą. (17-18)

1,600 Pašalpgaviy Vakar 
Iššaukė į Darbą

Leo Lyons, šaipi; administra­
toriaus patvarkymu, dalį šalpas 
imančių žmonių verčia eiti dirb­
ti vieną valandų už 50 centų.

• Pavyzdin, jeigu kuri šeima 
gauna į mėnesį $30 šalpos, tai 
tos šeimos galva turi eiti dirbti 
už pusę šalpos $15. Jam išpuls 
dirbti 30 valandų į mėnesį.

Vakar prie kalbamų darbų 
pašaukė 1,600. Tačiau jie nega­
lėjo dirbti, nes pirmadienį lijo.

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokien 
Bankietam Suteikiam Patarnavimą 
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, HL 

TEL. VICTORY 96’"

66 E. Van Buren, arti Wabash 
25c iki 1 p.p., apart Sub. ir Ned.

Medicinos Dakhrai
Dr. A. K. Rutkaiskas 

GYDYTOJAS 
4422 S. Western Avetue 

KASDIENĄ 1 ,
Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

DR. y. A. ŠIMKUS
ATOSTOGAUJA

Sugryš 1
RUGPIUČIO (AUGUST) 1, 1J39

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 Iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

DR. MARGERIS
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų Ir 
nuo (i 1I<1 8:30 vakaro. Šventadieniais 
nuo 10 Iki 12 dieną. i

Telephone Yards 7299

Dr. Pulsuoki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON 

Ligonius priimam per visas 24 val. 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI 

1957 Garfield Boulevard 
Tel., Hemlock 6699

Res. 6231 S. Rockwell St. Prop 0469

DR. STRIKOL’IS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue
VALANDOS: Nuo 2 iki 4 ir nuo 6 Iki 8 

vai. vakaro. Nedėllomls pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787

Namų Tcl. PROspcct 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS \ 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-1 Ir 6-8 p.m. Ne- į 

Įlomis pagal sutarti.

Phones: Grovehill 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos:
nuo 9 ryto iki 9 vakaro -

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

DR. BERT ASH ž
756 West 35th Street

(Kamp. 35th ir S. Halsted Sts.) 
VALANDOS: 1-3 Ir 0;30 ikt 8:30 vakaru

Ret. 4910 S. Michigan Blvd.
Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street
Seredomls ir nedaliomis pagal sutartį 

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

DENTISTAI
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj1, 
pagal sutarti.

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I. Bložis'
DENTIST AS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 Iki 12 ryto; 1 iki 4:30, 
popiet: 0 Iki 8 vakaro. Trečladlenlall] 

Ir. sekmadieniai* pagal sutarti.

Telefonas HEMlock 9252

ANEL1A K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadienį, ant­
radienį ir trečia­

dieni randasi
6630 S. Western

Avenue, 
Chicago, Ill. 

Ketvirtadienį, 
Penktadieni, 
Šeštadieni ir 
Sekmadienį 

randasi
Central Avenue 
Beverly Shores, 

Ind.
Telefonas Michi­

gan Oity 2799 R 3

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNA

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui

jūsų stogo 
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING C

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965 I

6
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